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Miért termel a magyar gazda?
fizért, fjogy a főváros amerikai zsírt és fiúst, lengyel burgonyát és távoli 

orsszágoK gyümölcsét fogyassza ?
Az Országos Központi Hitelszövetkezet által megin­

dít, tt országos hitelszövetkezeti mozgalom fontos állo­
máshoz ért el november hó 19-én, hétfon. Szövetkezeti 
vezérférfiáink ugyanis e napon Schandl Károly dr. ny. 
államtitkár vezetésével vármegyei szövetkezeti értekez­
letet tartottak Szolnokon, a vármegyeház nagytermé­
ben, a megye agrártársadalmának rendkívül élénk rész­
vétele mellett.

Az értekezleten Kenéz Béla országgyűlési képviselő 
elnökölt és az-'.n megjelent Alwuíssy Sándor főispán.

Alexander Imre alispán, Knsztka István ny. főispán, Jel- 
linek Ferenc, a Nemzeti Bank szolnoki fiókjának igazga­
tója, Erödi-Harrach Tihamér, Vértes Imre, Csontos 
Imre és Kuna P. András országgyűlési képviselők, a kör­
nyék lelkészei, tanítói és jegyzői és a községek vezető gaz­
dái nagy számmal. Az OKH vezetősége részéről Schandl 
Károly dr. alelnök-vezérigazgató kíséretében résztvettek 
az értekezleten Mikó Gábor dr., ügyvezető igazgató, Bor­
sod;' Sándor igazgató, Förstei Aurél, az OKH igazgató­
sági tagja. Wanke Gusztáv, elnöki osztályfőnök, Kunst 

\ jászberényi földmivesiskolában rendezett rét- és legelőgazdasagi tanfolyam hallgatói. 
(Láad a szőre ff e-t ■)
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Henrik vezérigazgatósági titkár, valamint Dudás Gyula, 
a Futura igazgatója és Radnóti István, a Faluszövetség 
titkára.

Kenéz Béla elnöki megnyitójában rámutatott a szö­
vetkezeti propagandában rejlő és az ország foldmivelo 
polgárainak gazdasági és társadalmi egyesüleset célzó 
erőre. A propaganda nyomán támadt magyar szövetke­
zeti újjászületés függetleníteni fogja a szövetkezeti moz­
galmat a csak profitot néző nemzetközi pénzhatalmassa- 
goktól. A szövetkezeti propagandamozgalom nem egy­
szerű pénzügyi művelet, ez a mozgalom a magyar agrái- 
társadalom frontjának megerősítése, erkölcsi megújho­
dása, felfrissítése. Mindenféle veszedelem fenyegeti ezt 
a frontot, vesztegetni val óidő nincs, a cselekvés ideje el­
érkezett.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Schandl Ká­
roly dr. tartotta meg nagyszabású előadását. Elöljáróban 
vázolta a mozgalom célját és a hozzávezető eszközöket, 
majd rávilágított a magyar mezőgazdaság szorongatott 
helyzetére a népek gazdasági világversenyében.

Schandl Károly dr. beszéde.

— A magyar agrárfrontot Európában nagy ve­
szedelmek fenyegetik — mondotta többek között. — 
Az amerikai búza Csehországban, Svájcban és 
Olaszországban döngeti ezt a hadállást, az amerikai 
tengeri ott vár a határon, hogy betörhessen az or­
szágba. Sőt kénytelen vagyok beszámolni arról, hogy 
itt-ott már frontáttörések is történtek. Az amerikai 
zsir és hús szinte elárasztja az országot és a fővá­
rost, az ország húszmillió pengőt költ banánra és ezt 
a rengeteg pénzt fizeti olyan országnak, amely egy 
fillérért sem vásárol tőlünk. Nem is szólva az argen­
tínai (Délamerika) almáról, amelyért milliók vándo­
rolnak ki a magyar polgárok zsebéből, így nem me­
hetünk el szó nélkül a burgonyabchozatal kérdése 
mellett sem. Szomorúan jellemző, hogy a „Magyar 
H éteri* vagonszámra hozták be a burgonyát Len­
gyelországból, rosszabbat, mint a miénk, drágábbat, 
mint a miénk, kitéve az ország burgonyatermelését 
a burgonyarák veszedelmének, amelynek hazája 
Lengyelország, amely burgonyarák évekre vissza­
vetheti az ország burgonyatermelését. Ezek a té­
nyek gondolkodóba kell, hogy’ ejtsék a magyar ag­
rártársadalmat, ezt tovább tétlenül nem nézhetjük.

— A kibontakozás útja csak egy lehet: a kis­
emberek, kisgazdák megerősítése. Tisztában kell 
lennünk végre azzal, hogy a magyar agrártársada­
lommal áll, vagy bukik az ország, a magyar falu 
megmentése a nemzet életének a megmentését je­
lenti. A gazdasági világverseny frontján fel kell 
szerelni a magyar mezőgazdát a legfontosabb muní­
cióval: pénzzel, olcsó, biztos, nyugodt hitellel. Hang­
súlyozom, én magam sem vagyok megelégedve a ka­
matlábbal, még a szövetkezeti percenttel sem, pedig 
ez a legolcsóbb még mindig. Nagyon jól tudom, 
hogy’ a kis és nagy mezőgazdasági üzemek nem bír­
ják el a tiz százalékon felüli kamatterhelést, de ki­
jelentem, hogy’ ha a szövetkezeti propaganda nyo­
mán a szövetkezetek üzletrésztökéje és betétállomá­
nya fokozódik, ha a tőke szaporodik, akkor a hitel­
keret is nő, az üzleti költségek jobban megoszlanak 
és a kamat leszállítása önmagától bekövetkezik. Es 
ez a cél. Az anyagilag erős szövetkezetekkel meg­
nyerjük a csatát!

Szűnni nem akaró tapa követte Schandl Károly sza­
vait, majd általános figyelem közepette Almássy Sándor 

főispán állott fel szólásra és a hallgatóság egyhangú lel­
kesedése mellett jelentette be a vármegye csatlakozását 
a mozgalomhoz. Hasonlóképen szólott Alexander Imre 
alispán is, majd Markovits Pál jászapáti esperes plébá­
nos és Kusztka István ny. főispán hozzászólása után 
FJrödy-Harrach Tihamér országgyűlési képviselő szólott. 
Hangsúlyozta az önsegély fontosságát és nem tartja cél­
ravezetőnek azt a felfogást, mely mindenben az állam 
támogatását várja. A független szövetkezeti élet a leg­
biztosabb ut a független magyar gazdához. Csontos 
Imre országgyűlési képviselő az ország nehéz mezőgaz­
dasági helyzetében az uj gazdasági miniszter nyilatkoza­
tát várja, hogy utat találjunk a kibontakozáshoz, de le­
szögezi, hogy ehhez a kisgazdatársadalom öntudata is 
szükséges. Kuna P. András országgyűlési képviselő sza­
vai után Bagi Kálmán gazdálkodó a kartelek túlkapásait 
tette szóvá. Borbély György felsőházi tag az értékesítés 
kérdéseit tárgyalta. Követeli, hogy az állam az OKH 
utján vegye revízió alá a gabona rak tárakat, hogy a ma­
gyar gazda verejtékes munkájának gyümölcsét végre 
maga élvezze.

A határozati javaslatot Gulyás Mátyás gazdasági 
tanácsos terjesztette elő, amelynek értelmében felszó­
lítja a megye kis-, közép- és nagybirtokosait, hogy saját 
jól felfogott érdekükben a szövetkezeteket üzlet rész jegy­
zés és betétek elhelyezése révén támogassák. A határozati 
javaslatot az értekezlet egyhangúlag elfogadta.

Mfía a buzafjarcot elvesxífiik, 
elveszeíí ax orsxág

A nagysikerű szolnoki gyűlést Debrecenben követte 
vármegyei szövetkezeti értekezlet november hó 20-án, ked­
den. Az értekezleten részivel* Baltazár Dezső református 
püspök, Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor al­
ispán. Magos György polgármester, Madai Gyula és Bara­
bás Samu országgyűlési képviselők. Az OKH vezetősége 
részéről megjelent Schandl Károly dr. ny. államtitkár, al- 
elnök-vezérigazgató, Kovács János, kincstári főtanácsos, 
ügyvezető igazgató, Borsody Sándor és Both Dezső igaz­
gatók, Wanke Gusztáv osztályfőnök és Kunst Henrik ve­
zérigazgatósági titkár. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kama­
rát Rácz Lajos, a Faluszövetséget Radnóti István titkár 
képviselte.

<
Ruffy Varga Kálmán felsőházi tag nyitotta meg az 

értekezletet, majd Schandl Károly tartotta meg nagyhatású 
beszédét.

— Bármennyire komoly is a népek között dúló 
gazdasági harc, — mondotta többek között — kétség­
beesésre nincsen ok. Az a széltében-hosszában han­
goztatott jelszó, hogy a mi tiszavidéki búzánk nem 
tudja eredményesen felvenni a versenyt a tengeren­
túli gabonával, nem állja meg a helyét. A Manilába és 
a Rosafé búzák első és második osztálya természete­
sen gazdagabb siker tartalmú, ezek azonban oly kis 
mértékben teremnek Amerikában, hogy kivitelre alig 
jut belőlük. Az európai piacokra veszedelmes óceán­
túli gabona tulajdonképpen a Manitóba III. tömeg­
búza, amellyel viszont a legkomolyabb szakértők véle­
ménye szerint a tiszavidéki búza a legnagyobb ered­
ménnyel versenyezhet. Ez a kérdés egyébként közös 
Németországgal, mert hiszen az amerikai búza köny- 
nyebben eléri a német partot, mint bennünket és hogy’ 
ez a veszedelem milyen hatással van a német mező­
gazdaságra, mutatja legjobban az a tény, hogy a né­
met kivitel teljesen visszafejlődött s a német mező- 
gezdák nyolcvan százaléka el van adósodva. A német 
mezőgazdaság válsága azonban nem lehet olyan ka­
tasztrofális, mint a magyar, mert hiszen Németor­
szág ipari állam. A álunk a gabonaharc életre-halálra 



1928 december 2. VÁSÁR NAP 3

megy és ha a buzaharcot elvesztjük, elveszett az or­
szág is.

— Az ország helyzete sokban hasonlít a kilenc­
venes évek helyzetéhez, talán azzal a jelenséggel sú­
lyosbítva, hogy a kommunizmus csiráit még mindig 
nem sikerült a magyar földből teljesen kiirtani. A 
kilencvenes évek áldatlan korszakában bejött az or­
szágba a tengerentúli gabona, ezzel szemben mi a leg­
nemesebbet exportáltuk Amerikába: a magyar vért, 
a magyar embert. Ennek a veszedelemnek természe­
tesen nem szabad újra bekövetkeznie és ahogy a ki­
lencvenes évek pusztító betegségére bevált Károlyi 
Sándor gróf receptje, úgy a mai helyzet kóros tüne­
teit is az ő régi receptje fogja sikeresen eltüntetni. 
Ez a jól bevált recept: a mezőgazdasági kis egzisz­
tenciák megerősítése, az agrár szövetkezetek anyagi 
és erkölcsi alátámasztásával. Követendő példa erre- 
vonatkozólag Mezőberény község, amely egymaga 
10.000 pengőt és Máriakéménd kisközség, mely 4200 
pengőt jegyzett üzletrészben s amely természetesen 
csak bevezetője a mozgalom sikerének. A szövetkezeti 
tőkék fokozása hozza magával a hitelkeretek kiszéle­
sítését és ezáltal a kamat lecsökkenése, amelynek be­
következte gyökeresen megoldja a vajiídó mezőgazda­
sági hitel problémáját, meghozza az ország társa­
dalmi egyensúlyát és kiirtja azokat a lappangó és fel­
forgató törekvéseket, amelyek még a hamu alatt iz­
zanak.

Az élénk tetszéssel fogadott beszéd után Hadházit 
Zsigmond főispán és Pákozdy János alispán biztosították 
az értekezletet a szövetkezeti mozgalom újjászületésének 
hathatós támogatásáról, majd Vay László báró értékes 
szavai után Rácz Lajos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara igazgatója fejtegette a mezőgazdasági hitel kér­
dését. Barabás Samu országgyűlési képviselő hozzászó­
lása után Radnóti István, a Faluszövetség titkára mondott 
buzdító beszédet, majd Papié r Pál és Lepcsényi Géza sza­
vai után Tankó Sándor terjesztett elő határozati javasla­
tot, amelyben felhívja az értekezlet a vármegyei gazdakö­
zönséget, hogy a hitelszövetkezeteket üzletrész] egy zések 
és betétek elhelyezése által támogassák. A határozati ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadták.

A „Spirit of St. Luis“ múzeumba került
Lindbergh, az első diadalmas oceánrepülő, aki egyedül repült át 
az óceánon <*s máig még senki sem követte példáját, gyönyörű 
útját a „Spirit of St. Luls“ nevű repülőgépen tette meg. A tör­

ténelmi nevezetességű gépet most múzeumba szállították.

Drága hitel, rossz értékesítés és adó­
végrehajtás jellemzik a mezőgazdaság 

helyzetét.
Az Országos Mezőgazdasági Kamara legutóbbi jelentést az 

ország mezőgazdasági helyzetének szomorú képét adja.
A jelentés a szőlőtermeléssel kapcsolatban megái: api t. ja. 

hogy a termés, főleg mennyiségi vonatkozásban, nagy átlagban 
megfelelt a hozzáfűzött reményeknek, mégis helyenként reá Iki- 
vtili kilengések mutatkoztak. .1 borárak azonban általában rosz- 
szak voltak, a kereslet igen csekély. Bár például Pécs környéké­
ről 60—100 filléres óborárakat jelentenek, a legtöbb jelentés 
.30—10 filléres árakról számol be.

Az októberi kedvező időjárás következtében a vetést csak­
nem az egész országban befejezték. Az őszi vetések a legtöbb he­
lyen kikeltek, szépen fejlődnek, a rozs erőteljesen bokrosodik.

A növényi és állati betegségek csak szórványosan fordultak 
elő. Szabolcsmegyében a tengeri moly több helyen felléi>ett.

Az állad tenyészt és és az állathizlalás helyzete a magas ta­
karmányárak és a rossz értékesítési lehetőségek miatt nagyon 
nehéz. A hosszú ősz enyhített ugyan a takarmány Ínségen, ameny- 
nyibeii az állatállomány kint legelt a legelőn és a takarmány­
répa valamivel jobb termést adott, mint a nyárvégi szárazság 
után remélhető volt. A gazdaközönség ennek ellenére is kényte­
len, kengérmagvainak egy részét feletetni. A kisebb gazdák azon­
ban idegenkednek ettől és ezért olyan helyen, ahol egyébként 
kellő takarmány nem áll rendelkezésükre, állataikat inkább 
piacra viszik. Ezért az ál lat vásárok továbbra is nagy kínálat 
mellett és csaknem teljesen kereslet nélkül zajlanak le. .le állat­
árak gyakorta, olyan alacsonyak, hogy a gazdák vonakodnak ál­
lataiktól a felkínált áron megválni és azokat eladatlanul hajt­
ják haza, sokszor még akkor is, ha adók és egyéb fontos tartozá­
sok törlesztése miatt akarták azokat eladni. Az alacsony állat­
árak, különösképpen pedig a sertés fölötte rossz ára a gazdasági 
cselédek helyzetét rendkívül megnehezíti.

Az állatárak egyébként vidékenként nagyon különböztök. 
Nem egy cikknél azt látjuk, hogy ugyanabban a vármegyében 
érte el a legmagasabb és a legalacsonyabb árat. így például az 
igásokörnek, a tejnek és a tengerinek legmagasabb és legalacso­
nyabb árát is Győr-Moson-l’ozsony egyesilett vármegyéiét je 
győzték. Hasonló volt a rozs helyzete Sopron vármegyében. 
Aránylag előnyösek voltak a duna menti és a Becs—budapesti 
fővonalon fekvő községek értékesítési lehetőségei. Igen szomorú 
képet mutat ezzel szemben Veszprém vármegye, a Bakony vidék. 
Vasmegye déli részével együtt, ahol az értékesítésnek több más 
okon kivüt rendszerint az utak közismert járhatatlansága is ut 
ját állja.

A hitelviszonyok nem javultak, sőt a Nemzeti Bank kamat­
lábának emelése következtében a kamattételek újból emelked­
tek. A gazdaközönség újabb és újabb kölcsönöket vesz fel. .1 
hitelszövetkezetek túl vattiak halmozva kölcsönkérésekkel, ami 
a hitelszerzést megnehezíti. Több jelentés emlékezik meg arról,
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hogy az OmóíW Központi Hitelszövetkezet naw ^álatokat 
tesz a aazdaközönsétmek. . .

terén az adörésxlet utolsó negyedének határideje 
A gazdák nagy része a fent váza t, rossz tér- 

lüénvárak miatt nem tud fizetni, úgy. hogy helyenként az ado- 
“Résnek több, mint harminc százalékút kell ré.n-eha/tas utján 
ta-aX" A gazdakózönséget elsősorban a tmrfwzt™ aáo 
érdekli.

A mezőgazdasági munkásság helyzete .... . 
megfelelőig annyiban változott, hogy a munkák 
napszámbérek csökkentek és munkáskeres 
napszámbérek nagyjából a következőképpen 
napszám az Alsődunántuli Mezőgazdasági 
nagy átlagban 2.50 pengő és 3 pengő közön, 
gazdasági Kamara területén 3 
Mezőgazdasági Kamara területén 2—Ö.óo peng 
A női napszám ennek megfelelőig kisebb volt.

< az őszi időszaknak 
' befejeztével a 

<lct alig mutatkozik. A 
alakultak: Férfi 

Kamara területén 
a Tiszántúli Mező­

pengő között, a 1 mna-Tiszaközi 
gő között mozog.

Rádiót kap minden község!
A képviselőház november hó 20-iki, keddi ülésén Mayer 

János földmivelésügyi miniszter beterjesztette a mezőgazda­
sági rádió jelentétek közhirrété teléről szóló törvényjavaslatai. 
A törvény ja vaslat felhatalmazza a földmivelésügyi minisztert 
arra, hogy a törvényhatósági joggal felruházott és rendezett 
tanácsú városokat, nagyközségeket és azokat a kisközségekéi, 
amelyekben körjegyzőségi székhely van, kötél* zhc**e a min­
dennapi meteorológiai (időjárási) és vizálláxje'enteseknek, va­
lamint ti mezőgazdaságot éa az erdőgazdaságul érdeklő egy* b 
jelentéseknek a posta adóállomása utján történő felvételére es 
azoknak azonnal való közhirrétételére.

A javaslat indokolása rámutat arra, hogy a rádió különb 
sen alkalmas arra, hogy a gazdaközönséget érdeklő híreket és 
közléseket közvetítse, amelyeknél fontos, hogy kellő i delien es 
gyorsan köztudomásra jussanak. Ilyenek elsősorban a napi idő­
járásjelentések, amelyek a tudományos megállapítások hala­
rain belül a Tárható időjárást közük. A mezogaz<lasagi termé­
nyek árára vonatkozói hírek ismertetésével a gazda elkerülheti 
a lelkiismeretlen spekuláció étital okozható károkat. Hasonló 
nagy jelentősége van az állat vásári, takarmánypiaci, vetőmag , 
gyümölcs-, bor stb. országos vásári árak, valamint a budapest- 
ferencvárosi marha- és sertésvásárárak. a budapesti vásár­
csarnok hús-, tej- és tejtermékárak megfelelő közlésének. Fe­
lette kívánatos volna tovább;! az erdőgazdaság ügyköréin* tar­
tozó híreknek, különönsen a tűzifa-, szerszám-, épület fa és 
egyéb erdei termékek árairól a kellő időlien való megfelelő tá­
jékozás is.

MI HÍR a politikában?
A képviselőház ülése.

A. képviselőház november hó 20-iki, keddi ülésén az 
Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslatot tárgyaltak. Nettőnuei Fe­
renc szerint a kereskedelmi szerződéseknél viszonosságra 
keli törekedni, mert például Olaszország eladja nekünk 
narancsát, de mezőgazdasági termékeink nem mehetnek ki. 
/?ot/i/« János hasonló szellemben szólalt fel.

A november hó 21-iki szerdai ülésen, az olasz szerző­
dés folytatólagos vitája során, Wolff Károly azt hangsú­
lyozta hogy gazdasági leromlottságunk oka elsősorban 
Trianon és nincs nyugalom meg béke addig Európában, 
míg Magyarországon gazdasági válság van-Gratz Gusztáv 
szerint az elveszett piacok helyett a távolabbi külföldön 
kellene termékeink részére piacot keresni. Csontos Imre 
a bajok okát abban jelölte meg, hogy a közvetítő kereske­
delem rettenetesen felhajtja az árakat. Az állam létesítsen 
gazdasági raktárakat a gazdák terményei számára, ahol 
a gazdák olcsó kölcsönt is kaphatnának. Herrmann Miksa 
kereskedelmi miniszter az elhangzott felszólalásokra vála­
szolva kijelentette, hogy a kivitel kérdésénél a kezdeménye­
zés a kereskedelemre vár. A tarifakérdéssel kapcsolatban 
megjegyezte, hogy folyamatban van a tarifaremzio, mely 
el fogja tüntetni a kirívó aránytalanságokat. A mmisztei 
beszéde után a Ház a törvényjavaslatot megszavazta.

Az interpellációk során Wekerle Sándor pénzügymi­
niszter egy interpellációra azt válaszolta, hogy a sokat ki­
fogásolt jövedéki rendeletet visszavonja. Hunyady Ferenc 
gróf a szegény falusi nép kukorica-, burgonya- és bab­
ellátása ügyében mondott interpellációt, melyre Mayer 
.János miniszter azt a megállapítást tette, hogy ínségről 
egyelőre szó sincs és a belső termelés a belső fogyasztás 
feltétlenül el fogja látni.

A november 22-iki, csütörtöki ülésen néhány külföldi 
egyezményt tárgyalt le a Ház.

A november hó 23-iki, pénteki ülésen a sütőipari tör­
vényjavaslat vitája került sorra. Gschwindt Ernő öröm­
mel üdvözölte a javaslatot, mert a kisiparosok védelmét 
látja benne. Perlaky György hasonló értelemben szólalt

(zokni) elpusztíthatatlan, kitűnő minőségű áru, garantált puha, tiszta gyapjúból

f)árcm pár csak 5 nidrlíci
INGYEN kap hozzá minden vevő 1 pár elegáns színes gavallér-harisnyát
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HANGSZEREK
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BESZÉLŐGÉP- ÉS HARMONIKAGYÁR
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7.90-töl
7.80-tól 

11.80-től 
14.95-tő!

fel. Szerinte ugyanis az igazi munkásvédelemnek az is el­
engedhetetlen követelménye, hogy a munkaadókat meg- 
cedjek a tönkremenestéd. Herrmann Miksa kereskedelmi 
miniszter azt hangsúlyozta, hogy a javaslat elkészítésénél 
arra törekedett, hogy a pékmühelyek minél kevesebb mun­
kával lássák el az éjjeli üzemet és a munkások többségének 

■ > íztositsa az éjjeli pihenést. Budapesten reggeli háromne­
gyed hétkor, a vidéken egy órával hamarabb kezdődik a 
, - ksütt mény kihordási ideje.

Az ülés végén Schandl Károly dr. ny. államtitkár 
személyes kérdésben szólalt fel és válaszolt azokra a 
súlyos vádakra, melyeket Sándor Pál képviselő emelt el­
lene. Sándor Pál ugyanis azt állította, hogy Schandl Károly 
júniusban, amikor a búza ára 32 pengő volt, faluról-falura 
árva, lazította a népet, hogy ne adja el búzáját, hanem 

tarjon vele tavaszig, amikor jobb áron adhatja el. Schandl 
Károly e vádakkal szemben kijelentette, hogy Sándor Pált 
ezúttal is cserbe hagyta informátora, mert júniusban 
egyetlen magyar faluban sem járt, legfeljebb francia fal­
vakat látogathatott meg, amennyiben akkor külföldön volt 
tanulmányúton. Sohasem lazította semmilyen mértékben a 
falu népét, ellenkezőleg mindig csillapítani igyekezett a 
néha feltörő elkeseredést. Nagyon sajnálja, hogy Sándor 
Pál nem hallotta őt néhányszor gazdakörökben beszélni, 
ahol ebben a nehéz időben felvilágosító előadásokat tartott 
"■ gazdák részére és ahol mindig azt hangoztatta, hogy az 
összes gazdasági erők összefogására van szükség, nem 
pedig szétbomlasztására. Súlyt helyez arra, hogy a kép- 
viselöházban jelentse ki azt. hogy Sándor Pál vádja alap­
talan. Sándor Pál ahelyett, hogy a gazdatársadalom köré­
ben oly ellenszenves vádat vetett fel, inkább a megértést 
keresse a kereskedő és a gazdatársadalom között. Sándor 
Pálnak, enyhén szólva, könnyelmű vádját tehát a leghatá- 
rozottab bán vissza u tus itja.

A Ház élénk helyesléssel vette tudomásul Schandl 
Károly szavait.

A 
26-án,

Ház november 24-én, szombaton, és november hó 
hétfőn nem tartott ülést.

Az Egységespárt értekezlete.
A Keresztény Kisgazda-, Földmives- és Polgári Párt 

(Egységespárt) november 22-én, csütörtökön értekezletet 
tartott. Az értekezleten Dési Géza szólalt fel a békerevi- 
zióval kapcsolatban. A felszólalásra Bethlen István gróf 
miniszterelnök azonnal válaszolt.

— Úgy érzem, az a politika, amelyet hét év óta foly­
tatok, megfelel a magyar tradíciónak — mondotta többek 
közt. — Azt hiszem, nem a külföldi példák szolgai után­
zásával kívántam az ország újjáépítését, hanem úgy, hogy 
mindenkit érdeme és értéke szerint bevonjak abba a 
munkába, amelyre szükség van, ha az országot talpra akar­
juk állítani.

— Az egyesülés volt a jelszó, amelynek segítségével a 
párt összetoborzódott, tekintet nélkül foglalkozásra, fele­
kezet re és azokra az elválasztó vonalakra, amelyek ember 
és ember között világnézeti kérdésekben előfordulhatnak, 
de egyek a tekintetben, hogy egyezzünk meg abban, hogy 
mi a napi teendő és melyek azok az elsőrendű 'nagy fel­
vűm tok, amelyek megoldására a nemzetnek szüksége van.

— Egyet kell szem előtt tartani: azt, hogy mit paran­
csol az ország érdeke, mi az, amit a. nemzet érdekében meg 
kell oldani. A magam részéről csak azt Ígérem, hogy leg­
jobb tudásom, legjobb akaratom és kívánságom szerint, 
ezen az utón kívánok haladni.

A miniszterelnök szavait hosszantartó taps és lelkes 
éljenzés követte.

Ezután Erdélyi Aladár a legitimisták legutóbb tartott 
Ottó-vacsorája körüli jelenségeket tette szóvá. A felszóla­
lásra Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt.

Az utóbbi időben — mondotta — több Ízben volt 
alkalmam a királykérdésről nyilatkozni és senki sem táp­
lálhat kétséget, mi a véleményem ebben a dologban. A ma­
gyar kormány semmi körülmények között nem járulhatna 
hozzá, hogy ez a kérdés az illetékes törvényhozás megkerü­
lésével oldassák meg, annál kevésbé, mert a kérdés sem 
belpolitikai szempontból, sem alkotmányjogilag előkészítve 
nincsen. A kormány ezzel kapcsolatban semmiféle tervet 
nem táplál és nem akar keresztülvinni sem nyíltan, sem 
titokban. Az én politikai megfontolásom azt mondja, hogy’ 
nagy tápot adnánk a szóbanforgó propagandának, ha a 
jelen esetben megtorló lépéseket akarnánk tenni és indo­
kolatlanul mártírokat csinálnánk. Ez a politikai okosság és 
bölcsesség kérdése. Ha azonban azt tapasztalnék, hogy a 
propaganda következtében kísérletek jelentkeznének, hogy 
ennek a felfogásnak praktikus következményei levonassa­
nak __ türelmi állapotunknak vége volna.

Erdélyi Aladár viszonválaszában hangsúlyozta, hogy’ 
célját a miniszterelnök válasza után teljesen elértnek 
látja, a maga részéről a miniszterelnök bölcs politikai állás­
pontját a legnagyobb mértékben helyesnek tartja és azt 
elfogadja.

Közel két millió embert írtak össze 
a mezőgazdasági biztosítás céljából.

Mint már több ízben hírül adtuk, a mezőgazdasági 
munkások öregség és rokkantság esetére szóló biztosítása 
ügyében a statisztikai felvételi munka megindult s eddig 
közel kétmillió egyént írtak össze. Az összeírást igen ke­
vés kivétellel már minden város és község végrehajtotta. 
November 29-ig kétmillió összeirási lap érkezett vissza a

Újabb kép az Kína rombolásáról.
Képünk Mascali nevű város pusztulását ábrázolja. A tüzes láva 
ledöntötte a távirópóznákat, a airdetőoszlopokat és szétrombolta 

a házakat.
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Központi Statisztikai Hivatalhoz, hol megfeszített munka 
mellett folyik már a beérkezett lapok átvizsgálása es 
dolir'zása A legnagyobb munkálatok most folyna e®7. .

Egyszáz hMnok foglalkozik az adatok összefoglaló- 
sá val. __ - . - -■mrn—r

külpolitikai krónika
Masaryk és Benes sem tartják tökéletesnek a trianoni 

békeszerződést.
Masaryk, a cseh-szlovák köztársaság elnöke és Benes 

cseh külügyminiszter szinte szóról-szóra egyformán nyilat­
koztak egy angol lapban a békeszerződések fontosságáról. 
A beszélgetésben mindketten remélik, hogy Csehország 
viszonya Magyarországgal megjavul. Megértik, úgymond 
ha a magvarok idegesek és haragosak, mert a háború miatt 
elvesztették régi területeik kétharmadrészét, azonban -— 
mondják ők — a magyarok elfelejtik, hogy ezeket a terü­
leteket tótok, oláhok és jugoszlávok lakták. Masaryk es 
Benes elismerik, hogy a békeszerződések nem tökéletesek, 
de azokat még sem lehet szerintük papirrongyoknak tekin­
teni. Azután elitélték azt az „izgatást", amelyet bizonyos 
körök Angliában folytatnak a békeszerződések ellem olya­
nok, akiknek „fogalmuk sincs a valódi viszonyokról". (Itt 
Rothermere lordra gondoltak mindketten.) Végül kijelen­
tik, hogy a békeszerződés módosítása — szerintük — csak 
az érdekeltek egyhangú hozzájárulásával volna lehetséges.

Súlyos beteg az angol király.
Az angol király néhány hete, a fegyverszünet emlék­

ünnepén meghűlt, amelyen sokáig állt fedetlen fővel. A 
király állapota súlyosbodott, állandóan három orvos tar­
tózkodik betegágya mellett. A királyt magas láz gyötri, 
nyugtalan s a tüdőkben vértolulás észlelhető. Egész Ang­
lia igen nagy aggodalommal kiséri a király állapotáról ér­
kező híreket.

Decemberben választ Románia.
Romániában teljes erővel megkezdődtek a decemberi 

képviselőválasztás előkészületei. Mamin miniszterelnök 
Kolozsvárott az erdélyi magyar párt és az erdélyi néppárt 
vezéreivel tanácskozást folytatott a választási paktumról. 
Mivel a megegyezés nem sikerült, a magyar párt teljesen 
önállóan vesz részt a választásokon.

Ausztria uj elnököt választ.
Az osztrák köztársaság jelenlegi elnökének, Hainisch 

dr.-nak elnöki megbízatása ez év végén lejár. Minthogy 
Hainisch most másodízben volt elnök, az osztrák törvények 
rtelmében harmadszor nem választható meg és igy Ausz­

triának uj elnököt kell választania. A parlament két házát 
december ötödikére hívta össze Hainisch elnök ebből a cél­
ból. Megbízható hírek szerint a többségi pártok a nemzet­
gyűlés jelenlegi elnökét, Miklós Vilmos dr.-t jelölik az 
• Inökí tisztségre, akinek megválasztása ilyenformán bizo­
nyosra vehető. Miklas ötvenhatéves és azelőtt középiskolai 
tanár volt.

AT A legolcsóbb töriesz- < • téses köícsönt folyó_ 
sittatjuk 35 évre. Bármikor visszafizethető. Kölcsönök már 60 
dollártol kezdve kaphatók — csakis földbirtokra. Kötelez- 
vénybélyeg, bekebelezési i letek a kölcsönt nem terheli. Fél­
évi utólagos kamat és tőketörlesztés. Kimentő tájékoztatót 

díjmentesen válaszbélyeg ellenében kívánatra küld a

Magyar Kisgazdák Kölcsönirodája,
Budapest, L, Alkotás-u. 34.

MEZŐGAZDASÁG

E heti ajándékfüzeteink.
elmúlt héten azt közöltük olvasóinkkal, hogy egyik aján­

dékfüzetünk Mutschenbacher Emil dr.-nak: „Az agrárstatisztika 
gyakorlati jelentősége** cimii előadását tartalmazza. Sajnálatos 
félreértés folytán jelentettük ezt, mert a 32-ik számú ingyen­
könyvei skénk Rácz Mihály dr.-nak: „Mangalicatenyésztésünk 
fejlesztésének eszközei** ciniti értekezése volt. Mutschenbacher 
Emil dr. tanulmányára később kerül sor.

E héten ismét két füzetet kapnak olvasóink. A 34-ik számú 
könyvecskét Juhos Lajos gazdasági akadémiai tanár irta, 

Több takarékosságot a mezőgazdasági 
üzemekben!

rímmel. A második szerzője II a bér Sándor gazdasági aka­
démiai tanár, aki előadását

Az istállótrágya gyakorlati alkalma- 
zása

rímmel tartotta meg. Mindkét könyvecskét olvasóink különösen 
gondos figyelmébe ajánljuk.

A Mezőgazdaság é.s Kertével cimii lapban ajánlja H'csts/A 
Vilmos a következőket:

A kapáscsalamádé az aszályos évek legbiztosabb szá­
lastakarmánynövénye. Elnézem sokszor a kisgazdafölde­
ken, mily szívósan kitart ez a növény a nyári forróság­
ban. Aszályos és forró nyárban az aratás után, vagyis 
tarlókba vetett csalamádék a kisgazdaságokban nem ad­
nak vágni való zöldtakarmányt augusztus végére, szep­
tember elejére. Pedig aszályos évben éppen a jelzett idő­
ben szükség volna legjobban zöldtakarmányra. Amit én a 
kisgazdaföldeken megfigyeltem, annak jelentőségét abban 
kell kiemelnem, hogy a kapáscsalamádé szívós kitartást 
tanúsít, vagyis a szárazságban csak tengődik, de nem szá­
rad ki s amint szeptember hóban egynéhány esős nap be­
következik, ugv tovább nő és október havára tekintélyes 
zöldtömeget nyújt, miáltal sok téli szálastakarmánykész- 
letet meg lehet menteni. Ez az elkésve kifejlődött csala­
mádé korántsem ad oly tömeget, mint az, 
t a lann 
bavehető és érdemleges takarmányhozam egy 
nyár után.

Kétségtelenül vannak oly tarlócsalamádék. 
tövig kiszáradnak julius vagy augusztus hóban, 
gy későbbi szeptemberi cső sem segít, azonban ez

amely zavar- 
il fejlődhetett, azonban ez a tömeg is nagyon szám­

aszályos

je-

amelyek 
ezeken 
a 

ienség a kevesebb esetek közé tartozik és csaknem kizáró­
lag a talaj nagyfokú sülevényes természetére mutat.

Az esetek legnagyobb részében a csalamádé szára 
nem szárad ki, hanem zölden marad, legfeljebb a levelek 
felső része sárgul és esetleg meg is szárad. Ez a meg- 
csökött csalamádé; amely ugyan meg nem mozdul, mig a 
szárazság tart, de amint kap néhány napon át kiadós esőt, 
úgy tovább nő és legalább október havára kielégítő ka­
szálást ad.

Tagadhatatlan, vannak a szárazságban megcsökött 
csalamádék közül olyanok is, amelyek a szeptemberi esőre 
már oly keveset javulnak, hogy alig adnak érdemleges ka­
szálható tömeget, de szerencsére ezek az esetek kisebb 
részét teszik ki s ilyenek legtöbbnyire a júliusi vetésű 
csalamádék közül kerülnek ki. Ellenben az augusztusi ve­
tésű csalamádék az elkésett szeptemberi vagy októberi 
esőkre a legjobban javultak meg és szinte üde zöldtöme­
get szolgáltatnak október végére, november elejére. Külö­
nösen előnyösen kitűntek ez évben az augusztus első és 
második felében, vagy szeptember elején elvetett csala-
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Mérges kígyó a nád között.
Ez a ritka fényképfelvétel a délamerikai, brazíliai Jararaca 

nevű mérgeeklgyót ábrázolja, melynek harapása halálos.

mádék, amelyek október végére, vagy november havára 
tekintélyes üde zoldtomeget adtak.

Szinte gazdasági rendszernek merném ajánlani, hogy 
aszályos nyárban, mikor már megítélhető, hogy nagyon 
kevés lesz a téli takarmánykészlet, vessen minden gazda 
augusztus első és második felében, vagy legkésőbb szep­
tember elején kapás csalamádét még akkor is, ha a jelzett 
időszakban aszályos idő uralkodik. Ha idejében és jól vé­
geztük el a julíus havi tarlóazántást, úgy aszályos idő­
járás mellett is rendesen kel ki a kapás csalamádé az 
augusztus havában megadoft sekély vetőszántásban. Az 
ily módon elvetett csatornádénak elég ha kikelt, azután 
lassan tovább no s ha később mégis megáll növekedésé­
ben az aszály miatt, még sem szárad ki, ha kikelése után 
megkapáljuk. Ez a csalamádé azután a szeptemberi, ha 
ilyen nincsen, úgy az októberi esőre teljesen helyre jön 
és tekintélyes kaszálható tömeget ad október, vagy no­
vember havára. Az Alföldön, ahol az ősz melegebb, a ka­
páscsal amádénak ez a termesztési módja teljes sikert biz­
tosit, éppen ott, ahol a takarmány viszonyok a legrosz- 
szabbak.

Ama kitartó magatartásu tarlóvetésü csalamádék, 
amelyeket én már több éven át megfigyeltem a kisgazdák 
földjein, nagy’ átlagban 50 cm. sor és 45 cm. növénytávol­
ságra vannak elültetve kézi erővel és egy helyen 2—3—1 
szál szokott lenni. A kézi kapálást egyszer-kétszer meg­
adjuk.

Felmerül azonban az a kérdés, hogy mit csináljon 
különösen a kisgazda a nagyobb arányú kései csalamádé- 
vetéssel, mikor az érdemlegesen csak november havára 
fejlődik ki, amikor a feleslegeset már nem is lehet meg- 
száritani? Az uradalmaknál sohasem képez aggodalmat a 
sok novemberi csalamádé, mert a feleslegeset szakszerű 
savanyitási eljárásokkal könnyű értékes téli takarmány­
készletté feldolgozni. Kisgazdaságokban azonban az arány­
lag kicsi tömegnél fogva csakugyan nehézkes a besavanyi- 
tás, bár ott is sikeresen keresztülvihető.

Azonban nem szükséges aggodalmaskodni ama kis­
gazdának sem, aki a csalamádé savanyítását nem óhajtja. 
Ez esetben úgy járunk el, hogy a késői őszi idényben, 
vagyis november havától kezdve csak annyi csalamádét 
vágunk le, amennyire egy napra szükséges a jószágnak a 
széna pótlása céljából, a többi ellenben lábon marad, mig 
naponkint fokozatosan cl nem fogy az egész csalamádé- 
vetésterület.

Ha szelíd tél uralkodik, úgy a jószág zölden fo­
gyasztja el a csalamádét. Ha pedig kemény fagyok követ­

keznek be, már november havában, ez esetben is lábon 
marad a csalamádé. Ilyenkor a csalamádé a fagy által tel­
jesen kiszárad, de nem romlik, ha lábon hagyjuk. A meg- 
iagyott csalamádét naponkint vágjuk és szecskavágóval 
felapritjuk, mert már mint csalamádészéna szerepel a ta­
karmányozásban. Ily módon etették egyes kiskunsági gaz­
dák a csalamádét az 1927. év folyamán november éB 
december hóban, sőt egyeseknél kitartott egész 1928. év 
január közepéig. Ezáltal igen sok szénakészletet mentet­
tek meg, mely takarékoskodásra 1927. év őszén is nagy 
szükség volt, mert ez az év is aszályos volt s bizony az 
elmúlt 1927. évben is kevés lett a szénahozam és sok 
gond nehezedett a téli takarmányozásra.

A leirt módon a csalamádé a kisgazdaságokban igen 
jól tartható el; egyedüli hátrány csupán az, hogy a föld 
nem részesülhet őszi szántásban, amire pedig nagy szük­
ség lenne. Azonban aszályos gazdasági év után a szántó­
föld bizonyos területén ennyi áldozatot el kell viselni.

A lábon álló téli csalamádé a tápanyagtartalom elbírá­
lása szempontjából sem vészit sokat. Igaz, a havazás és a 
megfagyás bizonyos fokú tápanyagveszteségeket idéz elő, 
de valószínű, hogy a bevermelt csalamádé tápanyagveszte­
sége nagyobb az erjedési folyamat következtében. Ha leg­
alább két hétig tartó száraz fagy uralkodik november, 
vagy december havában, úgy a kései csalamádé annyira 
kiszárad, hogy egyszerre lekaszálható az egész terület és 
mint csalamádészéna összerakható kazalba. Azonban ez
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kiszárított csalamádet 
nyirkos levegőből köny- 
egymagát>an összerakott 

csalamádészéna s így könnyen penészedbe Legbiztosabb 
eltartás, ha a kései csalarnádé lábon marad, míg el néni 
fogy. A kazalozásnak csupán az az előnye, hogy így a hó, 
vagy az eső nem lugozza ki annyira, mintha lábon áll. De 
viszont kevés télen fagy ki a kései csalamádé annyira, 
hogy teljesen száraz állapotban lenne s hogy nyugodtan 
volna kazalba rakható.

fagy általesetben is ajánlatos a 
szalmával rétegezni, mivel a téli 
nyen szív magába nedvességet az

Károsak, vagy hasznosak-e a fülbemászók? A fülbemászó­
kat rendesen kártékony állatoknak tekintik, mert szívesen rág­
ják meg az éretlen gabonaszemeket, a csiranövényeket es szá­
mos disz- és haszonnövény virágjait. Alkalomadtan azonban 
hasznosak is lehetnek. Egy prágai tudós például megfigyelte, 
hogy köszméte- és málnabokron erősen pusztítják a levéltetvo- 
keL Azt meg már régebben megállapítottak, hogy < 
az orgonabokrokon ülő levéltetveket néha 
Mielőtt tehát a fülbemászókat ki akarnék 
meggyőződni, miként viselkednek.

A szőlőnek magról való szaporítása 
eljárás volna, azonban mégis, 
úgynevezett tiszta-vérben való fenntartása 
lehetetlen, másrészt pedig, mert a szőlő 
szaporítható: a szőlőnek magról való szaporítása egyáltalán 
nem szokásos. Ehhez a szaporítási módhoz csak akkor fordu­
lunk, ha uj fajtákat (korcshibrideket) akarunk előállítani. 
Maga a magról való szaporítás magágyakban, esetleg meleg-, 
félmeleg vagy hideg palántaágyakban egészen úgy végzendő, 
mint ahogy a gyümölcsfák magvait vetni, magoncait kezelni, 
átültetni stb. szoktuk. Megjegyezzük, hogy egyes szőlőfajták 
magvai nehezen csíráznak, ezért ezeket a csírázáshoz elő kell 
készíteni.

a répákon és 
teljesen kiirtják, 

pusztítani, célszerű

a
mert egyrészt

legtermészet esel >b 
a szőlőfajtának 

ezúton majdnem 
dugványról kitünően 

szőlőnek magról való szaporítása

Etetés előtt vagy után itassuk-e a marhát? A szabad ter­
mészetben az állat akkor iszik, amikor szomjúságot érez. Iia 
a háziállatokat olyan legelőre hajtjuk, ahol a nap bármely 
szakában szabadon áll ivóvíz rendelkezésükre, akkor is azt 
fogjuk tapasztalni, hogy az állatok csuk is szomjúságérzetük 
szerint isznak, de az ivásnak semmi összefüggése nincsen a 
gyomor teltségével. Kérődzőknél annál kevésbbé lehet is ennek 
Összefüggése, mert hiszen ezeknél a víz közvetlenül a negyedik 
gyomorba megy, inig az eledel az első gyomorba. Ennélfogva 
kérődzőknél tulajdonképen mindegy volna, hogy etetés előtt, 
vagy után itassunk-e. Ha azonban az állat erős szomjúságot 
érez, természetesen kisebb kedvvel fog enni s ekkor fokozhat­
juk étvágyát azzal, hogy az etetés előtt kap vizet. Általában 
az állandó istállón tartas mellett az állat nem szokott oly mér­
tékben szomjas leDni, hogy ez az étvágyát Itefolyásolja. Az ete- 
*utáni itatásnak iljenkor mindenesetre az az előnye. hogv

■iz a következő etetésig a jászolban maradhat, s így állal 
következő etetésig kedve szerint bármikor ihat. Az emész- 

azonban teljesen közömbös, hogy etetés előtt, vagy után 
mert hiszen nekik 

u 
A 
az 
is

a víz s 
a L-. 
tésre 
itatunk-e. A lovaknál már más a helyzet, 
egy gyomruk van. Itt a legjobb, ha az itatást megosztjuk es 
lónak vizet kínálunk úgy etetés előtt, mint etetés után is. 
meleg évszakban természetesen gondoskodni kell arról, hogy 
állatok kedvük szerint többször is ihassanak. Sertéseknél 
fontos, hogy gyakrabban legyen alkalmuk viz> t inni.

Téli fejes saláta. A „Kertészeti Lapok" írja: ? téli fejes 
saláta a televénylien gazdag agyagos homoktalajt kedveli, de 
sikeresen termeszthető az agyagos és homokos talajban is, ha 
azt megfelelően előkészítettük. Magvetése augusztus végén, 
szeptember elején, szabadföldi palántaágyba -történik, hol gon 
dós kezelés után 0—8 nap alatt kikel. Midőn palánták 4- 5 
levéllel bírnak, kiültetjük állandó helyükre, jól megmunkált, 
érett istállótrágyával trágyázott területre, kelet-nyugati irán\ 
bán, 2<t—25 cm. távolságban húzódó árkocskákba. melyeknél, 
szélessége 10—12 cm. s mélysége 8—10 cm. A barázdába való 
ültetést sokan azért tartják előnyösnek, mert a téli száraz fa 
gyök ellen .jobban megóvhatok a palánták; a gyakorlati tapasz 
tálat podig azt bizonyítja, hogy a felszínre való ültetés, 
államló helyre való vetés is eredmé.njTl* vezet. Éltetés előtt 
palánták leveleit és gyökereit kissé visszakurlitjuk 
után jól beisznpoljuk. Pótlásról idejekorán, 5—0 nap 
után gondoskodunk. Ha módunkban vau, úgy meg ősz 
mán öntözésről gondoskodhatunk. Hidegek beálltával 
falevéllel, szalmás trágyával a sorokat vékonyan befedjük. 
Ivet csak tavasszal távolítunk el. 
lás. gyomirtás és öntözésből ál), 
közepétől kezdve szállíthatunk a

A tojássárgának világosabb ' ...
hiánya, illetve etetése idézi elő. Ősztől kora tavaszig, 
természet zöld füvet nem nyújthat tyúkjainknak, .p<’ 
rövidre szecskázóit, fiillesztett lóhere vagy lucerna 
marhakel- vagy répalevéllel, de nagyon jó eredményt 
a murok vagy sárgarépa mérsékelt adagolásával is. 

a tyu
Ajánlatos figyelnünk a tojássárga sötét színére, meri

Sol 
a

S ültetés 
eltelte 
fűlj a 

szárit/, 
me 

További gondozása a kapa 
Ezen eljárással már április 

piacra fejes salátát.
vagy sötétebb színét a zöld

elődeinek 
midőn a 
tolhatjuk 
szénával, 
érünk el
A sárgarépa egyszersmind nagyon ízletes csemegéje is 
koknak.
a fogyasztók nem szívesen veszik a halványsárgával bíró tojá 
sokat, nem is oly ízletes, mint a sötétebb, nagyobb vastartalmú 
tojás, azután 
sokat

a tésztafélékbe is csak sötét sárgával bíró tojá 
részesítik előnyben a gazdaasszonyaink. Tehát pótoljuk 

a szecskázott herefélék, kel- és répa levéllel, raurok és 
a legutolsó sorban a csírázott

a hiányt 
sárgarépával s nem a legutolsó sorban a csírázott zabbal, 
mely utóbbi a tojásmennyiség fokozására is igen előnyösen bal.

Adónaptár.
December hóra.

.le alkalmazottak keresteti adóját a novemberi fizetések után 
a két példányban kiállítandó iHetiményjegyzék alapján december 
hó 15-ig kell befizetni a községházán. Ugyancsak december hó 
15dg kell befizetni a rokkantellátást adót is az említett illetmény­
jegyzékek alapján.

Ha az általánost forgalmi adóátalány összege 48 pengőnél 
nem töl»b, az átalányrészleteket naponként kell bélyegben leróni. 
Ha pedig az átalány összege 48 pengőnél több, de 240 pengőt 
meg nem halad, az átalányrészleteket december 5, 10, 15. 20. 
27 és 31-én kell bélyegben leróni.

A borfogyasztási adó ellenőrzésével kapcsolatos negyedévi 
leszámolást december végéig foganatosítja a községi ellenőrző 
közeg. A megállapított fogyasztás vagy hiány utáni borfugyasz 
tásl adót három nap alatt kell befizetni adóbárca ellenében.

Nem csak olcsó, hanem jó is
p 
p 
p 
p 
p 
p

Tennisflanell jó bolyhos ......................
Liliom-vászon, hófehér 80 széles........
Kötény karton, szépen mintázva .........
Angin, garantáltan pehelytartó
ágynemű színes csikkal .....................
ruhabarchet, finom ..................................

30
30
30
30
30
30

0 méter
0 „
0 „
3 „
3 „
6 „
Pósta- és vúmilleték az árakban bennfogdaltatik- 

utánvéttel: STOLINJÓZSEF 
szövőgyárából, NAvHOD, (Csehszlovákia).
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Több mini félmillió pengöérí virágot és íiszen 
nyolc millióért gyümölcsöt fjozíunk be 

a külföldről!

a külkereskedelmi mérle- 
Ugyancsak fontos kér- 

fejlesztése. 
ezután a

zitik meg az amúgy is súlyos viszonyok közt tengődő ma­
gánkertészetek helyzetét. A kongresszus sürgeti a ma- 
nyar gyümölcsmárka megteremtését és a növény védelmi 
törvény megvalósítását.

A kongresszus kedden délelőtt tartotta záróülését. A 
kongresszus bezárása után tisztelgő küldöttség járult 
Mayer János földmivelésügyi miniszter elé. A százfőnyi 
küldöttséget a földmivelésügyi miniszter szívesen fo­
gadta és a küldöttség szónokának beszédére mondott vá­
laszában rámutatott arra, hogy a magyar kertészet a me­
zőgazdaságnak fontos tényezője. Megígérte a miniszter, 
hogy mindent elkövet a kertészet nagyarányú fejleszté­
sére és kérte a kertésztársadalmat, hogy törekvéseiben őt 
tá mogassa.

st«

November hó 18-án, vasárnap délelőtt nyílt meg Bu­
dapesten az Országos Magyar Kertészeti Kongresszus, 
-•mely három napon át tartó közös tanácskozásra hozta 
ös.-ze Magyarország kertésztársadalmát. A kongresszust 
a vármegyeház nagytermében megtartott közgyűlés ve­
zette be, melyet Ambrózy Lajos gróf, a kongresszus el­
üt Ke nyitott meg és bejelentette, hogy Csonkamagvaror- 
s'.ág fennállása óta ez az első kertészeti kongresszus. Is­
mertette a kongresszus összehívásának célját, mely arra 
v< mtkozik, hogy a kertészet terén ma észlelhető tespedést 
ós ;,zhangzatos munkával megváltoztassák. A készülőben 
kvő kertészeti törvény lesz hivatva a kertésztársadalmon 
segíteni: elsősorban a kertészkamara felállításával. Nagy 
jelentősége van a gyümölcskertészet és a virágkertészet 
fellendítésének is, már csak 
günk megjavítása céljából is.
dés a magyar kertészetnek a kertészképzés

Mayer Károly dr. államtitkár üdvözölte 
földmivelésügyi miniszter képviseletében a kongresszust. 
A földmivelésügyi kormány7 nagyszabású kertészeti pro- 
grammot készített, amely, ha megvalósul, mind a kerté­
szetnek, mint az ország közgazdaságának előnyére szol­
gál. Megdöbbentő, hogy fejlett kertészetünk ellenére a 
múlt évben 570.000 pengő értékű virágot hoztak be kül­
földről. A legközelebbi vám- és kereskedelmi szerződések 
megkötésénél gondoskodni kell arról, hogy a virágkerté­
szet. megfelelő védelemben részesüljön. Hasonló a helyzet 
a gyümölcstermelés terén is. Amig a múlt évben kilenc­
millió értékű gyümölcsöt vittünk ki külföldre, addig 18 
millió pengőre rúgott a behozott gyümölcsök értéke. 
Hogy ezen a helyzeten változtatni lehessen, szükség van 
a magyar kertészet céltudatos munkájára, vasszorgal- 
mára és szaktudására.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Purébl Győző 
tanácsnok a főváros képviseletében üdvözölte a kongresz- 
szus résztvevőit. A főváros kertészete világhírű s emel­
lett mindig szem előtt tartotta azt a célt is, hogy jó ker­
tészeket neveljen. Jelenleg huszonötezer katasztrális hol­
don folyik a főváros területén az intenzív kertészeti gaz­
dálkodás.

Fabricius Endre, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület főtitkára szólalt fel ezután. A gyümölcs- 
• xport fejlesztésétől reméli, hogy a mostani kedvezőtlen 
kereskedelmi mérleg némileg megjavuljon. Ehhez azon­
ban szükséges a közönség felvilágosítása és meggyőzése 
arról, hogy a magyar gyümölcs jobb, mint a külföldi.

Koós Mihály igazgató az Országos Mezőgazdasági 
Kamara részéről üdvözölte a kongresszust. A Duna- 
í'iszaközi Mezőgazdasági Kamara részéről Staub Elemér 
uy. államtitkár, alelnök köszöntötte a kongresszus részt­
vevőit.

A közgyűlés lezajlása után a résztvevők az Iparmű­
vészeti Muzeum épületébe vonultak, hogy résztvegyenek 
a kongresszussal kapcsolatos virágkiállítás megnyitásán. 
A kiállítást József királyi herceg nyitotta meg, 
Ambrózy Lajos gróf üdvözölt a rendezőbizottság 
vében.

Délután megkezdődtek a szakosztályi ülések. A dísz­
kertészeti szakosztály a vármegyeháza tanácstermében, a 
köz- és magánalkalmazásban lévő kertészek a megyeháza 
könyvtártermében, a kertészsegédek pedig az árvaszéki 
ülésteremben tartottak értekezletet, amelyeken szakkér­
déseket tárgyaltak. Többek közt hevesen tiltakoztak a 
kertészek a közkertészeteknek konkurrenciája ellen, a ma- 
gánkertészetekkel szemben és elhatározták, hogy felirat­
ban kérik a magyar kormányt e visszás állapot megszün­
tetésére, mely szerint az adózó polgárok pénzeivel nehe-

VASÁRNAPI ÓL-VASÁRNAPIG
GAZDATARSADALMI HÍREK
A gazdák a főváros zsir- és burgony abehozatal a ellen.

A Magyar Gazdaszövetségnek november hó 11-iki, Nyír­
egyházán tartott országos gazdagyülése tudvalévőén tiltako­
zását fejezte ki Budapest székesfőváros külföldi zsirtásárlásí 
tervei és a rosszul sikerült lengyel burgonya behozatala miatt. 
Ennek a gyűlésnek a határozatából most a Magyar Gazdasz'i- 
vétség elnöksége átiratot intézett Sipőcz Jenő budapesti p<>’- 
gármesterhez. Az átirat az egyetemes magyar gazdasági érde­
kek súlyos sérelmének minősiti, hogy egy agrárország fővá­
raim. mely nemcsak a főváros polgáraié, hanem az egész or­
szágé, a saját termelőn hagyja cserben akkor, mikor ez a ter- 
melötársadalom az értékesítés nehézségei miatt a belföldi fo- 
gyasztöpiacra van utalva. Fokozza az eljárás sérelmes voltát 
az. hogy néhány évvel ezelőtt, mikor a gazdasági helyzet az 
exportnak kedvezett volna, a gazdák a városok és elsősorban 
a főváros javára viseltek súlyos terheket a kiviteli tilalmak 

hogy
terménybehozatallal a főváros nem fog hozzájárul- 

kcreskedelmi mérlegünk deficitjének eltüntetéséhez.

rcvón. Megjegyzi végül a Magyar Gazdaszövetség átirata 
a külföldi 
halni

Felhívás a fehérköles-termelőkhöz.
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a fehér- 
termelő gazdaságokat, hogy egy nagy magiénnelő cég 

mennyiségű fehérköles vetőmagot óhajt beszerezni 
a meny

a köles mi

A
kölest
nagyobb
Erre való tekintettel a fehérkölest termelő gazdaságok,
nyiben termésüket ily módon akarnák ért ékesíteni.
nőségének és mennyiségének megjelölésével e szándékukat ; 
Tiszántúli- Mezőgazdasági Kamarának (Debrecen, Hunyadi 
utca 5.) jelentsék be.

akit 
ne-

CS

Az OMGE igazgató-választmányi ülése.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgató-választ­

mányi ülése az elmúlt héten ülést tartott, amelyen Mutschen­
bacher Emil igazgató bejelentette, hogy az OMGE akciót indí­
tott Rubinek Gyula síremlékének felállítására és az akció teljes 
sikerrel indult meg, mert a síremlék felállítására szükséges ösz- 
szeg fele máris biztosítva vau. Ezután a termelés, az értékesítés 

a hitel kérdéséről beszélve, megállapította, hogy’ a velünk
szemben mutatkozó elzárkózó politika és politikai elfogultság 
az értékesítést egyre nehezebbé teszi és az államra vár az t 
feladat, hogy tarifálási egyezségek révén, de még egyéb intézke­
désekkel is az értékesítést megkönnyítse. Rege Károly titkár azt 
fejtegette, hogy a mezőgazdasági .számtartás népszerűsítést t 
biztosítani kell. Javaslatot, terjesztett be. amelyben indítvá­
nyozza, mondja ki az OMGE igazgató-választmánya, hogy a me­
zőgazdasági szánttártás népszerűsítése érdekében szükségesnek 
tartja az egyes vidéki gócpontokon számtartási osztály felállí­
tását és kéri, hogy a mezőgazdasági számtartás népszerűsítése 
érdekében a földmivelésügyi miniszter bizonyos megfelelő össze­
get vegyen fel a költségvetésbe.
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Amerika legöregebb sofförje.
Képünk egy B. L. Bowen nevű amerikai embert ábrázol, aki 
harmincnyolc esztendeje soffőr és ezalatt több mint egymillió 

mért földet aut ózott.

Leleplezték Schandl Károly arcképét a debreceni gazdasági 
akadémián.

Az elmúlt héten zajlott le Debrecenben az ötÖHlik gazdász- 
k<>ngresszus, melyen Schandl Károly intézett az ifjúsághoz ün­
nepi beszédet. Ezután Vargha Kálmán felsőházi tag, akadémiai 
igazgató méltatta Schandl Károlynak a románok által kifosztott 
akadémia talpraállitása körül kifejtett érdemeit, melyért meg­
festették Schandl Károly arcképét. Az arckép leleplezése most 
zajlott le.

Hősök ligete létesült Szanyban.
Horthy Miklós kormányzó ismert szózatának Szuny község­

ben is visszhangja támadt. A község százhúsz hősi halottja emlé­
kezetére a templom körül százhúsz lat ültettek el a napokban 
s az elültetett fa mindegyikét a hősi halóit hozzátartozói a hősi 
halott nevét és egyéb adatait feltüntető kis táblákkal látták el. 
A kegyelet es megemlékezésnek ezt a szép formáját rövidesen kö­
vetni fogják a többi sopronmegyei községek is.

Két- és legelőgazdasági tanfolyam a jászberényi földmivesiskolá- 
ban.

(Képpel.) Mint ismeretes, a földmivelésügyi minisztérium 
a rétek és legelők megjavítására, valamint a helyesebb gazdál­
kodás elsajátítása végett rét- és legelőgazdasági tanfolyamokat 
rendez. Ilyen tanfolyam folyt le a jászerényi földmivesiskolá- 
nál is, melynek vizsgája november hó 14-én tartották meg. Ez 
alkalommal a földmivelésügyi minisztériumból Tóth Jenő dr. 
államtitkár vizsgabiztos és Lénk Jenő dr. miniszteri osztály­
tanácsos, a legelőügyosztály vezetője, jelentek meg. A tanfolyam 
előadói Bíró János miniszteri tanácsos, Szabó János földmi- 
vesiskolai igazgató, Sebestyén Jenő gazdasági tanár és Szabó 
Lajos kertészeti intéző voltak. A tanfolyamét sikerrel végez­
lek: Hajdú István, itj. ('sonibé/k József ( iszneki), Salga Ferenc 
• ’etki >, Besze- Lukacs (gyöngyösoroszi i, / >hór László (abasári).

■■ Endre (ugrai), Héjjas Sándor (kecskeméti), Bálint 
Ferenc (ceglédi), Koröcx Ferenc (apcii. Szatmári Mihály (ófe- 
hertói) és Vújtr János (alsószent:vám) gazdák.

Gazdanapok a Köztelken.
Országos Magyar Gazdasági Egyesillet decemlier 9-én, 

órakor Károlyi Sándor 
a Szent Gellért-száiló márványtermében, 

földmi velésügj 
eggel.
a

gróf emlékezetére
Az 

yi miniszter mond 
A kereskedelemügyi 

Gazdasúgi Egyesii letek 
utazó gazdák számára

Az
vasárnap délután 2 
lakomát rendez 
emlék lakomán Mayer János 
emlékbeszédet, kezében a Károlvi-serle: 
miniszter az OMGE közgyűlésére és 
Országos Szó vétségének nagygyűlésére 
vasúti jegykedvezményt biztosított. A MÁV ötvenszázalékos ked­
vezményét december .'f-étől december 19-ig vehetik igénybe a 
gazdák. A kedvezményes utazásra szóló igazolványt az egyesület 
nrkarsága adja ki az OMGE-tagoknak. a Gazdasági Egyesületek 
Országos Sző.vétségé ragjainak, valamint a tanulmányi szemlékre 
relntazó vidéki gazdáknak. Aki igényt tart az igazolványra, kö­
zölnie kell, hogy normán akar Budapestre utazni, valamint

igénybe a

pengőt keli mellékelnie. A Budapestre utazás alkalmával 
teljes áru menetjegyet kell váltani, ezzel a jeggyel azonban díj­
talanul lehet visszautazni. — Január 21—25-lg az Országos .Ma­
gyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési továld>képző tanfolya 
inot rendez, amelynek keretében tájékoztatják a gazdákat a leg­
utóbbi eredményekről. Előadásokat tartanak Wellmann Oszkár 
állatorvosi főiskolai tanár, aki az általános állattenyésztést. 
Weiser István kisérletiigyi főigazgató, aki a takarmányozást, 
Dorner Béla gazdasági főigazgató, • aki a sertéstenyésztést. 
Schandl József közgazdasági egyetemi tanár, aki a juhtenyész­
tést, Bányay Gábor méneskari aligazgató-állatorvos, aki a ló­
tenyésztést. IFmA/er János gazdasági tanácsos, aki a baromfi­
tenyésztést, Ma-nn inger Rezső állatorvos! főiskolai tanár, aki a 
járványtant és állatgyógyászatot adja elő. Az előadásokat na- 
jMmként reggel 9-től fel 1-ig és délután fél 7-ig tartják. Jeleni 
kezesi határidő január 1. s a jelentkezéssel egyidejűleg 10 p ngő 
beiratkozási dijat kell az egyesület címére beküldeni.

Az OMGE a gyümölcstermelés fejlesztéséért.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület földmlveléxi és 
növénytermelési szakosztálya legutóbb ülést tartott, melyen 
Fabricius Emire gazdasági főtanácsos beszámolt azokról a kor­
mányintézkedésekről, melyeket a mezőgazdasági többtermelés ér­
dekében foganatosítottak. A szakosztály a földmivelésügyi kor­
mány akcióit megelégedéssel vette tudomásul és elhatározta, 
hogy ftüterjesztésien kéri a földművelésügyi minisztériumot, hog\ 
ezeket a: akciókat a jövőben is folytassa. Elhatározták továbbá, 
hogy a hazai gyümölcstermelés fejlesztése érdekűben kérni fogják 
a földmivelésügyi minisztériumot, hogy a. kereskedelmi faisko­
lákat rónia ellenőrzés alá, továbbá, hogy a gyümölcsfa­
csemetéknek a nyilt piacon való árusítását rendszabályozzák.

Megnyílt a székesfehérvári téli gazdasági iskola.
A napokban nyilt meg Székesfehérváron a m. kir. téli 

gazdasági iskola, amely egyúttal internátus és a gazdakör ott­
hona is. Az épület telj»*sen modern kivitelű és Szabó József épí­
tész tervezte. Igazgatója Zsalud Gusztáv, aki hivatott szakértők 
élén mintegy negyven gazdaifjut képez ki a mezőgazdaság min­
den ágában. Az uj iskola a földmivelésügyi kormány áldozat 
készségét dicséri.

Legyünk takarékosak — mondotta a kormányzó 
Kiskunhegyesen. A napokban helyezték üzembe 
Szolnokon és Kiskunhegyesen a Salgótarján-szolnoki nagy­
feszültségű távvezetéket. Az ünnepségen a kormányzó is 
megjelent. Szolnokon Tóth Tamás polgármester üdvözölte 
a kormányzót, aki engedélyt adott az üzembehelyezésre, 
majd Kiskunhegyesre ment, ahol beszédében többek között 
igy szólt: „Most olyan helyzetben vagyunk, hogy min­
denekelőtt arra kell törekedni, hogy nagyobb legyen a tőke­
gyűjtés, hogy ne csak külföldi kölcsönre, hanem saját 
erőnkre is minél jobban támaszkodhassunk. Mi nem va­
gyunk elég takarékosak. Vannak köztünk zsugoriak, fuka­
rok, de ez nem az igazi takarékosság. Nem kell magyar 
esküvőkön levágni az állatok tucatját, meginni százliternyi 
bort. Inkább adják a fiatal házaspár kezébe a pénzt, hogy 
az életben tudjon valamit elkezdeni vele.**

Gazdáért ckezlet Viszneken. Nagy érdeklődés 
tóttá meg 
a galxmaéri ékesít és 
termelés lehetőségeit beszélték meg. A Faluszövetség 
Szekeres Lá
‘•iiiök megnyitó beszédében hangsúlyozta a gazdasági szervezke­
dj szükségességét, kiemelve azt, hogy a falu népének gazdasági 
előmozdítása elsősorban magától a falutól függ. Utána Szekeres 
László bilit kar a termelés fokozásáról és az értékesítő piacok 
megteremtéséről tartott hosszabb előadást. Az elhangzottakhoz 
Kozma Károly tanító, Hajdú János, Hajdú Pál, Szőke Mátyás, 
Tóth Zoltán, ifj. Hajdú Pál, Tóth Antal, Tóth János, Fodor Ist- 
xán. Adóm I >ezso es Csombok János szóltak hozzá. A gyűlés ki­
gondolta, hogy a galmnuértékesités előmozdítása érdekében a 
1 alii.szöxetsvg központja utján megkeresi az illetékes tényezőket,

1 termelők gazdasági egyensúlyukat csak nagy ue- 
tenntartani. A gvülés a Himnusz szavaival ért

mellett tar 
a Faluszövetség viszneki fiókja értekezletét, amelyen 

előmozdítását, továbbá a magyar verseny- 
részéről 

iszló dr. főtitkár vett részt a gyűlésen. Szőke János

mert enélkü! ; 
hezen tudják 
véget.

Asthmát,
< iyógyintézej, 
drássy-ut 87.

tüdőcsucshu rútot, rekedtséget stb. gyógyít: Asthma 
Inhalatóriui.i. Röntgen-intézet, Budapest, An- 
I eleien 123 —82. Olcsó betegszobák.
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Besötétült már a táj, 
A leánynak szive fáj. 
Kioson a kert mellé 
8 úgy tekint az ég fele.

Nem tudom, hogy eljön-e.' 
Efélén jár az esze:
8 amíg ő ezt gondolja. 
Valaki már megfogja.

Sipőcz Jenő ünneplése. Meleg ünneplésben részesí­
tették Sipőcz Jenőt, a főváros polgármesterét névnapja 
alkalmából. A banketten Buday Dezső köszöntötte fel, 
majd Wolff Károly és Dirner Gusztávné mondtak beszé­
det. A polgármester válaszában azt hangoztatta, hogy 
minden erő összefogásával uj, nagy, boldogabb Buda­
pestet s uj, boldogabb Nagy magyarországot akarunk. 
Sok tövis vár még ránk, de együttes erővel elérjük célun­
kat és valamennyien bevonulunk az uj, boldogabb ma­
gyar jövőbe.

.4 legény már ott is van, 
Kerítésen átsurran;
.1 kis leányt megcsípi, 
Szerelmesen öleli.

Hajh, de jó a sötétség! 
ügy-e, ebben nincs kétség'
I)e még jobb, hogy a mamák 
Nem látnak, mint a — macskák.

KISS SÁNDOR (Nagyacsád).

A kormányzó dijat alapított az országos dalosver­
senyekre. Minden magyar dalos nagy örömmel fogadta 
a hirt, hogy a kormányzó az országos dalosversenyekre 
kormányzói-dijat alapított, amelyért első ízben a jövő 
évi debreceni országos dalosversenyen küzdenek meg a 
magyar dalegyesületek. A kormányzó elhatározása igen 
nagy megbecsülését jelenti a dalosügynek, mely a ma­
gyar társadalom legszélesebb rétegeiben eszköze a pol- 
gárerények ápolásának és fejlesztésének.

Kaposváron megnyílt a Bethlen Margit nóneveiőintézet. A 
miniszterid nők feleségéről, Bethlen Margit grófnőről nevezték el 
azt a nagyszabású, uj, református nőnevelő intézetet, amelyet 
vasárnap, november 25-én, adtak át Kaposváron nemes hivatá­
sának. Ugyanez alkalommal nyílt meg a kaposvári református 
egyházközség gyülekezeti háza is, amely 
többe került. Az ünnepségekre a városira 
dunántúli református püspök is, aki a 
dotta.

ötvenezer pengőnél 
érkezett Antal Géza dr. 
felavató beszédet m<m-

Rendelet a hűséges cselédek megjutalmazásáról. 
A belügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint min­
den olyan házicselédnek, aki példás és hűséges szolgálat­
ban legalább huszonöt évet töltött egy munkaadónál, el­
ismerő oklevélre és pénzbeli jutalomra lehet igénye. Az 
elismerő oklevélért és pénzbeli jutalomért a munkaadó­
nak kell folyamodni a lakóhely szerint illetékes törvény­
hatóság főispánjánál (Budapesten a főpolgármesternél). 
Folyamodványok benyújtásának határideje minden év 
március elseje. Az oklevelet és a pénzbeli jutalmat a bel­
ügyminiszter adományozza.

A lovasherényi Hangya-szövetkezet 25 éves jubileuma 
Vasárnap ünnepelte a lovasberényi Hangya-szővetkezet fenn­
állásának 25 éves jubileumát. A díszközgyűlést Cziráky Állta 
gróf v. b. t. t., az aranygyapjas rend lovagja, a Magyar Általá­
nos Hitelbank elnöke, a szövetkezet elnöke nyitotta meg közvet­
len, meleg szavakkal. Indítványára a közgyűlés táviratilag üd­
vözölte Meskó Pált, a Hangya-központ ügyvezető igazgatóját. ?. 
szövetkezet 25 éves történetét Ilettfleisch István ügyvezető igaz­
gató ismertette. Doroszlay Béla róm. kát. plébános ünnepi lue­
szedé után az elnök bezárta a közgyűlést, majd a megjelentek 
a szövetkezet újjáépített háza elé vonultak, amelyet átadták 
rendeltetésének. Itt a központ nevéljen Szoika, Károly titkár 
mondott ünnepi beszédet, méltatva azoknak az érdemeit, akiknek 
áldozatkészsége lehetővé tette, hogy a szövetkezet uj otthonába 
költözhetett. Délben ünnepi ebéd volt, amelyen Cziráky Antal 
gróf, a központ vezetőségére mondott pohárköszöntőt, Pataki Ist­
ván kisgazda megköszönte Cziráky Antal grófnak, hogy a kis­
emberek védelmét annyi önfeláldozással és szeretettel a magáévá 
tette. Az ünnepélyen és a társasebéden resztvettek: Antus Artúr 
ezredes, Varga .János főerdész, Habos Gábor intéző, Helfer Pál 
jószágigazgató, Klimó János postameseter, Krivonkai Istvá.i 
számtiszt, Végh .János pénztárnok, Szenté Zoltán adóügyi fő­
jegyző, Koncz Dezső ny. intéző. Doroszlay Béla plébános, Elberth 
János felügyelőbizottsági elnök, Elberth József, Bodó Mihály. 
Roth Ferenc, Sághy János, Tóth Sándor. Vil István és Pataki 
István kisgazdák és még sokan a helybeli gazdák köréből.

Levente zászlóavatás Nagykorpádon. Somogy vármegye egyik 
legjolrlt leventecsapatának, a Nagykorpáéi Leventeegyletnck, két 
zászlaját fényes ünnepségek keretében avatták fel az elmúlt 
héten. A zászlóanya tisztét a járás főszolgabirájának felesége 
vállalta. Az ünnepélyen sok hatásos beszéd hangzott el, kitünően 
szerepelt a református énekkar, dicséretet érdemelnek a 
lók, de főleg a sok-sok balért aratott leventék, akik nagy 
értek el pompás diszmenetükért. A zászlók megszerzésénél 
érdeme van Foglyot János leventefőparancsnoknak, aki 
a legkiválóbb leventevezetőknek Somogy megyében és aki 
hatatlan munkásságával j/4da képül 

sza va­
si kert 
kiváló 
egyike 
farad­

szolgálhat Az ünnepséget
este nagysikerű műkedvelő előadás fejezte be.

Gamma, orvosok által elismert hajnövesztő szer, egyszer­
smind a hajhullás, korpásodás, hajmolyosodás legtökéletesebb 
gyógyszere; továbbá a „Gamma** bajszappan teljesen felesle­
gessé tesz minden más hajmosó használatát, mert általa a fej­
bőr teljesen megszabadul a felrakódott idegen anyagoktól. Kap­
ható minden gyógyszertárban és drogériában. Gyártja: Friedler 
Laboratórium, Budapest, Murányi-u. 46.

Lópokrócok!
Még a legolcsóbbért is jótállók! 

Meg nem felelőért * pénzt visszaadom! 
1 pár gazdaság* lopokróc 116x179 nagy­

ságban, sima szürke, színes csíkokkal - - P

pár ugyanaz, de 128x182 nagyságban - - -
r á.r kiváló VHi'ag, sötétbarna alap,élénk
díszes bordűrrel, 1 8x175 nagyságban, a leg­
nagyobb strapára alkalmas - - - -------------

pár ugyanaz, de 128x185 nagyságban - - -
pár bolgár lótakaró 132x190 nagyságban, Q’y.öO 
ujjnyi vastag, sötétszürke, tzep kék csikókkal'-'*
P”<- legkiválóbb Montén (hánya) lótakaró AÍZ 50 
szürke alapon kék bordűrrel, 132xl9u nagys.

Vidékre bénnentve utánvéttel küld, ha megrendeléskor
e lapra hivatkozik

Címre nagyon Ügyelni!

16-50
20-50

22-
26-

SZOTS
VII., Rákóczi-ut 10-

(Sip-utca sarkán)

Embereknek való 
meleg takarók.

Kitűnő minőségű, puha, meleg zebratakaró 
120x180 nagy1 Ságban darabja ... P 6.80

Kiváló finom teveszőr-takaró 130x180 
nagyságban .............................................
140X193 nagyságban ...............

Ugyanilyen szinü utánzat, de szintén 
finom, puha és meleg 130x180 nagy­

ságban ........................................— —

Vidékre bérmentve utánvéttel küld, ha 
rendeléskor e lapra hivatkozik

25 —
30.—

12.—

nieg-

í 
í

í
1

í



VASÁRNAP 1928 december 2.

Szenvedőtárs.
Kettes lépkedünk a rögös úton, 
sápadtan a nagy, nagy szürkeségben, 
Kéz a kézben, halkan, imádkozva, 
Én és a feleségem.

Kunyhónkhoz érve felsőhajtunk,
Egymásra nézve megbékélten,
Maid fejünket csüggedten lehajtjuk 
Én és a feleségem.

Csemetéink, az ártatlan szépek,
Alszanak, egyik sincs ébren,
Csókokkal halmozzuk parányi testüket 
Én és a feleségem.

Azután csendben pihenni térünk
S mire a hold föltűn az égen, 
Ajtatoskodva megférünk együtt 
En és a feleségem.
Reggelen ismét tovalépkedünk.
Megosztozunk a szűkös kenyéren 
És magasztos szívvel a messzibe nézünk 
Én és a feleségem.

LUKÁCS GYÖRGY (Budapest).

A szociáldemokrata párt botránya. A szociál­
demokrata pártban már régebb idő óta válság dúl, a 
párt számos tagja ugyanis nem nézi jó szemmel a ve­
zetők munkáját. Többen azzal vádolták meg a képvise­
lőket, hogy botrányos életet élnek s csak azzal törőd­
nek, hogy a zsebük minél duzzadtabb legyen. A napok­
ban Migray József, a Népszava munkatársa és a párt 
volt vezető embere nyílt levelet tett közzé, amelyben azt 
irta, hogy az egyik pártvezetésé gi főtitkár elcsábította 
és megrontotta a melléje beosztott gépirónőt. Peyer Ká­
roly a nyílt levél szerint negyven milliót Ígért az egyik 
szocialista vezető menyasszonyának, ha a barátnője lesz. 
Peyer a kommün alatt grófi bútorokat rekviráitatott 
magának. A röpirat befejezésül azt mondja, hogy nem 
lehet tagja annak a szociáldemokrata pártnak, amelynek 
vezérei leányaik, fiaik és megunt szeretőik számára állá­
sokat járnak ki a munkaügyi és népjóléti minisztérium­
tál, a parlamentben pedig a kormánnyal szemben, mint 
baloldali kisebbség, a haragszomrádot játszók.

Kulturházavatás Nagytarcsán. A nagytarcsai Hangya-szö­
vetkezet kulturházát november 25-én avatták fel bensőséges 
ünnepség keretében Az ünnepségen megjelent Wéber Lajos dr. 
miniszteri osztálytanácsos, a földmivelésügyi miniszter képvise­
letében. Székely István dr. vármegyei főjegyző, a vármegye ré­
széről, vitéz Endre László dr., a gödöllői járás főszolgabirája és 
a Hangya-központ képviselője. Ott voltak továbbá Kehrer Károly 
vármegyei kir. tanfelügyelő, Ihrig Károly dr., a Magyar Gazda­
szövetség titkára s a környékbeli szövetkezetek képviselői. Az 
ünnepség a magyar „Hiszekegy4* eléneklésével kezdődött, ame- 
Aet a Községi dalárda adott elő, majd Eridrich Ágoston községi 
főjegyző, a szövetkezeti felügyelőbizottság elnöke beszélt, azután 
Platnitzky Pál ev. főesperes megáldotta a kulturházát. Vitéz 
Emire László főszolgabíró házavató beszédet mondott, majd

■" r Lajos mm. osztály tanácsos, továblxi a Hangya-központ 
gazgatóságának kéj,viselője, azután Székely István vármegyei 

‘ojegj-ző. Kehrer Károly tanfelügyelő és ZAria Károly mondottak 
üdvözlőbeszédet. Az ünnepségen megjelentek nevében a szövet- 

*zet vezetősége táviratilag üdvözölte Mayer János földmivelés- 
minisztert. A kulturnáz letesitese körül Pridrich Ágoston 

főjegyzőn kívül elismerés illeti Blaskovich Oszkár iskolaigaz­
gatót. a szövetkezet igazgatósági elnökét.

Egerben földrengés volt. Egerben a múlt hét kedd­
jén hajnalban félhárom órakor hat másodpercig tartó 
l eves földrengést éreztek, amelyet hosszú, erős földalatti 
roöraj előzött meg. A földrengés hulláma keletről nyugat 
’ ■ • haladt. A falakon megmozdultak a képek, a csillárok 
V * 1 -fi Jx az ajtók szárnyai kicsapódtak. Az álmuk­
ul felriadt emberek közül sokan kiugráltak ágyukból és 
az Ricára futottak. Kár vagy szerencsétlenség nem

történt, 
összeiit- 
a jiosta- 
kocsi és

Negyven gyermek elájult a mozielőadáson. A berni kanton­
ban (Svájc) fekvő Belp városka gimnáziumának tornatermében 
ifjúsági mozielőadást rendeztek, amely különös szerencsétlen 
séggel végződött. \z apró diákok alacsony lócákon ültek, mig a 
felnőtt közönsége., a gyermekek hozzátartozóit rendes székekre 
ültették. Előadás közijén a lócákon ülő gyermekek rosszul lettek 
és sorra kimentek az udvarra, ahol ájultan estek össze. Az egyik 
tanítónak végre feltűnt, hogy a lócán ülő gyermekek lassanként 
valamennyien eltűnnek, mire utánuk ment s az udvaron negy­
ven ájultan fekvő gyermeket talált. Az előadást azonnal féllw- 
szakitották s megindult a vizsgálat, hogy mi okozhatta a töme­
ges megbetegedéseket. Hamarosan kiderült, hogy széngázmérge- 
zés történt. A nagy szélben a tornacsarnok kéményének füstje 
lecsapódott a kályhába, ahol széngáz fejlődött. A gáz közvetle­
nül a padló fölött terjedt csak el s ezért csupán az alacsonyan 
ülő gyermekek betegedtek meg.

Borzalmas robbanás a vincennesi lőporgyárban. A Páris 
közeiében levő vincennesi lőportárban robbanás történt. Egy 
munkás titokban cigarettára gyújtott s a cigaretta leesett a 
padlóra, ahol az elszóródott puskaport meggyujtotta. A tűz fel 
robbantott egy láda lőport s a detonáció olyan erős volt, hogy a 
munkásokat a mennyezethez dobta. Hármon meghaltak, tizen­
öten megsebesültek.

Egy karambol következményei. A budapesti Maglódi-ulon 
levő kőbányai gőztéglagyár előtt sorozatos baleset 
amelynek négy sebesül tje van. A gyár előtt egy sinautó 
körött egy postakocsival s az összeütközés következtében 
kocsi bakján ülő Balázs János pénzkihordó leesett s a
a sinautó közé szorult. Egyanebben a pillanatban érkezett hely­
színére egy személyautó, amelynek vezetője hirtelen fordítót i 
egyet a kormányon. Az autó oldalt kanyarodott és elütötte Zsu- 
lovszky József nyolc éves tanulót, aki agyrázkódást szenvedett. 
Ezzel azonban még nem szakadt vége a balesetek sorozatának, 
mert ugyanekkor arra haladt egy téglával megrakott teherkocsi 
is. amely elgázolta Kizsovics Pál munkást. Később megérkeztek 
a mentők és a tűzoltók, akik hozzáfogtak, hogy a két kocsi kö­
zött vérző Balázs Jánost kiszabadítsák. A mentési munkálatok 
közben Nagy IV. József tűzoltó karján több helyen megsebesült.

Elítélték a gyilkos mezőhegyest házaspárt. Mezőhegyesen 
régóta ellenséges viszonyban élt egymással az Ujváry- és a 
Zsóry-család. Ez év januárjában azután tragikus következményei 
lettek az áldatlan viszálynak: Zsóry Mártonná összeverekedett 
I’jváry Józsefijével, akinek férje is beleelegyedett a verekedésbe. 
A férj fojtogatni kezdte Zsórynét, Ejváryné pedig egy kukorica- 
vágókéssel szivén szúrta régi haragosát, úgy, hogy az nyomban 
meghalt. A szegedi törvényszék most Ujváryt tizenkétévi, Új­
várijáét pedig hatévi fegyházra Ítélte.

Hetven esztendeje szolgál egy helyben. A cselédtartás sok 
baja miatt panaszkodó háziasszonyok bizonyára irigykedve ol­
vassák, hogy a hágai Béri in-családnál már hetven év ót szol­
gál Heintje Erwich cselédleány. Tizenhétéves korában állott be 
a családhoz a páratlan hűségű leány s azóta változatlan szorga­
lommal látja el munkáját. A hetvenéves jubileum természetesen 
♦‘g»-'Z Hollandia érdeklődését feléje fordította S a hűséges cseléd­
leányt — aki bizony ma már 87 éves anyóka — hatalmas iinnep- 
lobién részesítik napról-napra. Maga Vilma királynő is ;m*g 
ajándékozta Heintje Erwichet és mellére aranyérmet tűzött. A 
derek leány egyébként mindenkinek kijelentette, hogy egész éle­
tében boldog volt, szereti a gazdáit s nem hagyná el őket a világ 
minden kincséért sem.

Kölcsönt óhajtók
fordulhatnak közvetlenül

Agrária Részvénytársasághoz
Budapest, Erzsébet-körut 2. Tel. J. 418-79.

Sürgősen kihelyezünk birtokra, házakra 
néhány milliárd amortizációs kölcsönt 71/2 
százalékos típusban készpénzben is. Amo- 
rikai bankkölcsönt bekebelezési illeték­
mentesen Kötelezvényre kaphatnak rövidebb 
'-ág) hosszabb időre kisbirtokosok is.

Kölcsönt ajánlókat jutalékban részes’tünk.
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Mint eddig is klasszikus kiadványainkkal tettük, ezt az óriási művet is igen nagy példányszámban, ingyen osztjuk szét 
Mindenki, aki 10 napon belül beküldi kiadóhivatalunkba az alábbi szelvényt, ingyen megkapja Erchm: ÁI_alc k Világa 
teljes sorozatát nagy lexikon alakban, körülbelül 100 testes füzetben, mintegy 8000 olda’on. Ez a kiadás a legújabb, 
1927-be í megjelent 4-ik, több mint 2000 fekete és színes képpel ellátott német kiadás alapján készült, melyet a legnagyobb- 
nevü tudósok a tudomány legmodernebb színvonalára emeltek. Ezen kiadásunkban megjelenő

TELJES NAGY BREHM
modern magyar kiadása a leghíresebb magyar természettudósok, egyetemi tanárok és szakértői; közreműködésével készül. 
Ez a klasszikus természetraizi mű a természet minden barátjának kezében kimeríthetetlen forrása az okulásnak és a 
tanulságos szórakozásnak. A melegszívű kutató az életből merít az élet számára: leírja az áratokat, amelyek az emberek 
társai a földön, ellenségei vagy barátai és sorsuk az ember sorsával összefügg. Színes, teljes és ternsészethá 
képekben mutatja be Brebra ezt a hatalmas, különös és mindig érdekes világ* ot. Brehm írását mindenki 
csak feszült figyelemmel és érdeklődéssel követheti.

Ez a mű gyönyörű nyomásban, az általánosan ismert lexikonok formájában jelenik meg es csak a hirdetésért és 
csomagolásért kérünk minden hatalmas füzetünkért 25 fi lérnyi megtérítést. Minden füzet külön is kapható. A szét­
küld s a beérkezés sorrendjében a tényleges portóköltség megtérítése ellenében történik, avagy portómentesen \ ehetők át 
kiadóhivatalunkban

Mindennemű pénzküldemény egyelőre mellőzendő.

Jelűn ajánlatunk csak azokra a szelvé­
nyekre vonatkozik, amelyek tíz napon belül 

beküldetnek t
Chrístensen és Társa

GUTENBERG
KÖNYVKIADÓVÁLLALAT

Budapest, IV., Váci ucca 17, félem.
Telefon: Aut. 874

SZELVÉNY. ' 227

Alulírott a Naey Brehm-et (az igazi Nagy Brehin-et) a fenti 
feltételek szerint ingyen kívánja. Átvételi elismerést és szállítás, értesítő' t erek.

Nei’;...................... ..............................................................................................

Külföldi címek az illető állam nyelőén közlendők. — Feltétlenül jól oktatható aláíróét kérünk
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Szenvedötárs.
Ketten lépkedünk a rögös úton,
Sápadtan a nagy, nagy szürkeségben,
Kéz a kézben, halkan, imádkozva, 
Én és a feleségein.

Kunyhónkhoz érve felsóhajtunk,
Egymásra nézve megbékéltél!.
Majd fejünket csüggedten lehajtjuk 
Én és a feleségein.

Csemetéink, az ártatlan szépek,
Alszanak, egyik sincs ébren,
Csókokkal halmozzuk parányi testüket 
Én és a feleségem.

Azután csendben pihenni térünk
S mire a hold föltűn az égen, 
Ájtatoskodva megférünk együtt 
En és a feleségein.
Reggelen ismét tovalépkedünk.
Megosztozunk a szűkös kenyéren
És magasztos szívvel a messzibe nézünk 
En és a feleségem.

LUKÁCS GYÖRtiY (Budapest).

A szociáldemokrata párt botránya. A szociál­
demokrata pártban már régebb idő óta válság dúl, a 
párt számos tagja ugyanis nem nézi jó szemmel a ve­
zetők munkáját. Többen azzal vádolták meg a képvise­
lőket, hogy botrányos életet élnek s csak azzal törőd­
nek, hogy a zsebük minél duzzadtabb legyen. A napok­
ban Migray József, a Népszava munkatársa és a párt 
volt vezető embere nyílt levelet tett közzé, amelyben azt 
irta, hogy az egyik pártvezetőségi főtitkár elcsábította 
és megrontotta a melléje beosztott gépirónőt. Peyer Ká­
roly a nyílt levél szerint negyven milliót Ígért az egyik 
szocialista vezető menyasszonyának, ha a barátnője lesz. 
Peyer a kommün alatt grófi bútorokat rekviráltatott 
magának. A röpirat befejezésül azt mondja, hogy nem 
lehet tagja annak a szociáldemokrata pártnak, amelynek 
vezérei leányaik, fiaik és megunt szeretőik számára állá­
sokat járnak ki a munkaügyi és népjóléti minisztérium­
tól, a parlamentben pedig a kormánnyal szemben, mint 
baloldali kisebbség, a haragszomrádot játszók.

Kulturházavatás Nagytarcsán. A nagy tárcsái Hangya-szö­
vetkezet knlturházát november 25-én avatták fel bensőséges 
ünnepség keretélven Az ünnepségen megjelent Wéber Lajos dr. 
miniszteri osztály tanácsos, a földmivelésügyi miniszter képvise­
letében. KzéJtely István dr. vármegyei főjegyző, a vármegye ré­
széről. vitéz Endre László dr., a gödöllői járás főszolgabirája és 
a Hangya-központ képviselője. Ott voltak továbbá Kehrer Károly 
vármegyei kir. tanfelügyelő, Ihrig Károly dr., a Magyar Gazda­
szövetség titkára s a környékbeli szövetkezetek képviselői. Az 
ünnepség a magyar „Hiszekegy** elének lés* vei kezdődött, ame- 
!>et a községi dalárda adott elő, majd Fridrich Ágoston községi 
főjegyző, a szövetkezeti felügyelőbizottság elnöke beszélt, azután 
Platnitzky 7*ál ev. foesperes megáldotta a kultufházat. Vitéz 
Imire László főszolgabíró házavató beszédet mondott, maid 
A'>-ber Lajos min. osztályt a nácsos, továbbá a Hangya-központ 

lóságának képviselője. azután Székely István vármegyei 
'<»jegyző. Kehrer Károly tanfelügyelő és Ihrig Károly mondottak 
’ i d vözl őbeszédet.
kezet vezet őségé 
ügyi minisztert, 
főjegyzőn kívül 
gat ót.

Az ünnepségen megjelentek nevében a szövet- 
táviratilag üdvözölte Mayer János földmivelés- 
A kulturház létesítése körül Fridrich Ágoston 
elismerés illeti Blaskorich Oszkár iskolaigaz- 

a szövetkezet igazgatósági elnökét.
Egerben földrengés volt. Egerben a múlt hét kedd­

ien hajnalban félhárom órakor hat másodpercig tartó 
heves földrengést éreztek, amelyet hosszú, erős földalatti 

®íőzött meír A földrengés hulláma keletről nvugat 
le.e haladt. A falakon megmozdultak a képek, a csillárok 
meglendültek, az ajtók szárnyai kicsapódtak. Az álmuk- 

-elriadt emberek közül sokan kiugráltak ágyukból és 
-^vara futottak. Kár vagy szerencsétlenség nem

Negyven gyermek elájult a inozielőadáson. A berni kanton­
ban (Svájc) fekvő Belp városka gimnáziumának tornatermében 
ifjúsági mozíelőadást rendeztek, amely különös szerencsétlen 
seggel végződött. Az apró diákok alacsony lócákon ültek, mig a 
felnőtt közönséget, a gyermekek hozzátartozóit rendes székekre 
ültették. Előadás közben a lócákon ülő gyermekek rosszul lettek 
és sorra kimentek az udvarra, ahol ájultan estek össze. Az egyik 
tanítónak végre feltűnt, hogy a lócán ülő gyermekek lassanként 
valamennyien eltűnnek, mire utánuk ment s az udvaron negy­
ven ájultan fekvő gyermeket talált. Az előadást azonnal féllx*- 
szakitották s megindult a vizsgálat, hogy mi okozhatta a töme­
ges megbetegedéseket. Hamarosan kiderült, hogy széngázmérge- 
zés történt. A nagy szélben a tornacsarnok kéményének füstje 
lecsapódott a kályhába, ahol széngáz fejlődött. A gáz közvetle­
nül a padló fölött terjedt csak el s ezért csupán az alacsonyan 
ülő gyermekek betegedtek meg.

Borzalmas robbanás a vincennesi lőporgyárban. A Paris 
közelélwn levő vincennesi lőportárban robbanás történt. Egy 
munkás titokban cigarettára gyújtott s a cigaretta leesett a 
padlóra, ahol az elszóródott puskaport meggyujtotia. A tiiz fel­
robbantott egy láda lőport s a detonáció olyan erős volt, hogy a 
munkásokat a mennyezethez dobta. Jfárman meghaltak, tizen­
öten ni cg se bes ül t ek.

Egy karambol következményei. A budapesti Maglódi-uton 
levő kőbányai gőztéglagyár előtt sorozatos baleset történt, 
amelynek négy sebesült je van. A gyár előtt egy sinautő összeüt­
között egy postakocsival s az összeütközés következtében a posta­
kocsi bakján ülő Balázs János pénzkihordó leesett s a kocsi és 
a sinautő közé szorult. Ugyanebben a pillanatban érkezett hely­
színére egy személyautó, amelynek vezetője hirtelen fordított 
egyet a kormányon. Az autó oldalt kanyarodott és elütötte Z*u- 
lovszky .József nyolc éves tanulót, aki agyrázkódást szenvedett. 
Ezzel azonban még nem szakadt vége a balesetek sorozatának, 
mert ugyanekkor arra haladt egy téglával megrakott teherkocsi 
is. amely elgázolta Kizsovics Pál munkást. Később megérkeztek 
a mentők és a tűzoltók, akik hozzáfogtak, hogy a két kocsi kö­
zött vérző Balázs Jánost kiszabadítsák. A mentési munkálatok 
közben Nagy IV. József tűzoltó karján több helyen megsebesült.

Elítélték a gyilkos mezőhegy esi házaspárt. Mezőhegyesen 
régóta ellenséges viszonyban élt egymással az Ujváry- és a 
Zsóry-család. Ez év januárjában azután tragikus következményei 
Jöttek az áldatlan viszálynak: Zsóry Mártonná összeverekedett 
Ujváry Józsefiével, akinek férje is beleelegyedett a verekedésbe. 
A férj fojtogatni kezdte Zsórynét, Ujváryné pedig egy kukoriea- 
vágókóssel szivén szúrta régi haragosát, úgy, hogy az nyomban 
meghalt. A szegedi törvényszék most Ujváryt tizenkétévi, Uj- 
várynét pedig hatévi feyyházra ítélte.

Hetven esztendeje szolgál egy helyben. A cselédtartás sok 
baja miatt panaszkodó háziasszonyok bizonyára irigykedve ol­
vassák. hogy a hágai Berlin-családnál már hetven év ót szol­
gál IIcintje Erwich cselédleány. Tizenhétéves korában állott be 
a családhoz a páratlan hűségű leány s azóta változatlan szorga­
lommal látja el munkáját. A hetvenéves jubileum természetesen 
egé<z Hollandia érdeklődését feléje fordította s a hűséges cseléd­
leányt — aki bizony ma már 87 éves anyóka — hatalmas ünnep- 
le^xm részesítik napról-napra. Maga Vilma királynő is meg 
ajándékozta Heintje Erwichet és mellére aranyérmet tűzött. A 
derek leány egyébként mindenkinek kijelentette, hogy egész éle­
teben boldog volt, szereti a gazdáit s nem hagyná el őket a világ 
minden kincséért sem.

Kölcsönt óhajtók
fordulhatnak közvetlenül

Agrárja Részvénytársasághoz
Budapest, Erzsébet-kőrut 2. Tel. J. 418-79.

Sürgősen kihelyezünk birtokra, házakra 
néhány milliárd amortizációs kölcsönt 7*^ 
százalékos típusban késxpénrben is. Ame­
rikai bankkölcsönt bekebelezési illeték- 
mentesen Kötelezvényre kaphatnak rövidebb 
vág)’ hosszabb időre kisbirtokosok k.

Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesünk.
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.Mint eddig is klasszikus kiadványainkkal tettük, ezt az óriási művet is igen nagy példányszámban, ingyen osztjuk szét 
Mindenki, aki 10 napon belül beküldi kiadóhivatalunkba az alábbi szelvényt, ingyen megkapja Ere&a Világa
teljes sorozatát ns<jy lexikon ajakban, körülbelül 100 testes füzetben, mintegy 8000 olda’cn. Ez a kiadás a legújabb, 
1927-bea megjelent 4-ik, több mint 2000 fekete és színes képpel ellátott német kiadás alapján kíszüit, melyet a legnagyobb- 
nevü tudósok a tudomány legmodernebb színvonalára emeltek. Ezen kiadásunkban megjelenő

TELJES NAGY BREHM
modern magyar kiadása a leghíresebb magyar természettudósok, egyetemi tanárok és szakértői, közreműködésével készül. 
Ez a klasszikus természetraizi mű a természet minden barátjának kezében kimeríthetetlen forrása az okulásnak és a 
tanulságos szórakozásnak. A melegszívű kutató az életből merít az élet számára: leírja az álhatókat, amelyek az emberek 
társai a földön, ellenségei vagy barátai és sorsuk az ember sorsával összefügg. Színes, é* eltel jes és tcrmészeíkü 
képekben mutálja be Brebm ezt a hatalmas, különös és mindig érdekes világot. Brchm írását mindenki 
csak feszült figyelemmel és érdeklődéssel követheti.

Ez a mű gyönyörű nyomcásban, az általánosan ismert lexikonok formájában jelenik meg es csak a hirdetésért és 
csomagolásért kérünk minden hatalmas füzetünkért 25 fi lérnyi megtérítést. Minden füzet külön is kapható. A szét­
küld s a beérkezés sorrendjében a tényleges portóköltség megtérítése ellenében történik, avagy portómentesen tehetők át 
kiadóhivatalunkban

Mindennemű pénzküldemény egyelőre mellőzendő.

Jelen ajánlatunk csak azokra a szelvé­
nyekre vonatkozik, amelyek tiz napon belül 

beküldetnek t
Chrístensen és Társa

GUTENBERG
KÖNYVKIADÓVÁLLALAT

Budapest, IV., Váci ucca 17, félem.
Telefon: Aut. 874-66.

SZELVÉNY. 2Z7
Alulírott a Naey Brehm-et (az igazi Nagy Brehin et) a fenti 
feltételek szerint ingyen kívánja. Átvételi elismerést és szállítás, értesítő.11 kérek.

Külföldi cimtk az illető állam nyelőin közlendők. — Feltétlenül jól (Avatható aláíróét kérünk

73E2L rr-í



OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

előfizetése 1928 november hó 30-án lejárt, hogy a mar megktd- 
tíöti befizetési lapon az előfizetési öijaKst beküldeni sznesked 
jenek nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész évre.................................§ pengő
Félévre................................*4 pengő
Negyedévre 2 pengő

Mutatványszámokat JeveJezőlapkérésre ingyen küld a 
„Vasárnap** kiadóhivatala 

(Budapest, VI. kér., ó-utca 10.)

Röser Alfréd igazgató tömegesen hamisította az érettségi 
bizonyítványokat. A múlt héten az egyik budaj>esti bankban egy 
fiatal tisztviselő elmondotta, hogy csak négy jiolgárit végzett, a 
Röser-féte nyilvános kereskedelmi iskolában azonban nyolcszáz 
pengőért érettségi bizonyítványt kapott. A bank egyik tiszt­
viselője felhívta a kultuszminisztérium figyelmét a Röser-intézet 
visszaéléseire s a minisztérium vizsgálatot indított. RÖser Alfréd 
Edvint előállították a rendőrségre, ahol beismerte, hogy tömege­
sen állatott ki hamis érettségi bizonyít vényt négyszáz—ezer 
twjf&ért. Azt is elmondta az igazgató, hogy többen tudtak az ő 
caa Tápul ácíóiról, akik állandóan zsarolták. Egy Schröder József 
nevű magántisztviselő havonként kétszáz pengővel fizettette meg 
hallgatását. Kiderült, hogy a bűncselekmény végrehajtásában 
többen is segédkeztek a direktornak, köztük az intézet helyettes 
igazgatója öddcr Ferenc is. A rendőrség eddig hat személyt tar­
tóztatott le. de eljárón közel ezer ember ellen indt'f. Okiratliami- 
•sitás miatt vonják felelősségre azokat is. akik In mis bizonyít­
ványt kaptak. Ezek között nagyon sok olyan személy van. akik 
közh i rutaii szolgálatot teljesitenek.

Gyújtogató patkányok. Németország egy kis városában tör­
tént. Egy régen elhagyott kemencébe tüzet gyújtottak. A hasz­
nálatlan kemencében patkányok laktak. A tűz meggyujtotta a 
patkányok fészkét és tüzet fogott az állatok szőre is. A meg­
rémült patkányok égve menekültek a kemeno'4>ől a szomszédos 
istállóba. Az istállóban levő takarmány tüzet fogott az égő 
állatoktól és az egész istálló leégett.

Keresnek egy szélhámos ál-gazdatisztet. Az utóbbi időben 
több főijeiéntés érkezett a főkapitánysághoz és különböző vidéki 
hatóságokhoz, hogy egv ismeretlen szélhámos, valószínűleg ha­
mis miniszteri engedély alapján, vidéken gazdasági munkásokat 
toboroz. A munkásoktól tejenként tíz-busz pengőt vesz fel s velük 
együtt vonatra ül. de útközben megszökik tőhiik. Eddig körül­
belül kétszáz munkástól csalt ki különböző összegeket s ezeket 
Budapestre hozta fel, hogy állást szerez nekik. Az elmúlt hét 
egyik napján HevesmegyéJ>en Poroszló községben toborozott 
ötvennyolc munkást s ezeket vonatni ültetve, Budapestre, a déli- 
vasuti állomásra hozta. Az ismeretlen szélhámos azonban má­
sodosztályon utazott s Hatvan környékén eltűnt a vonatról. Az 
ál-gazdatiszt a Somogyi Vendel nevét használta, ez azonban 
valószínűleg hamis. Körülbelül harmincnyolc-negyvenéves, kö­
zéptermetű, kék szemű. szőke, kopaszodó férfi, aki zalaegerszegi 
tájszólásban beszél. Ismertető jel, hogy a balkezén, gyűrűsujján 
két ízület hiányzik.

Az utolsó percig várt, de megadta az árát az a gazda, 
aki m-m szerezte l>e idejében lovának a téli pokrócot. Elvégre 
gyre megy, ha a takarókat előbb tartja készenlétben és nem 

vár utolsó percig. Lapunk mai számában felhívjuk gazdakö­
zönségünk sz. figyelmét Szőts. Rákóczi-ut 10. Síp-utca sarkún 
1 ó i w»k róc-hirdetésére.

Elütötte a vonat a 
>égv két éves kis fiával

mentőautót. Bukovec 
olyan szerencsét lenül 

csiról. hogy a kisfiú szörnyethalt, az asszony

Mihály és felesége, 1 
vasárnap délután elmentek a 
nyárt, hogy kórházba szállítsák.

János béres fele­
zuhant le egy ko- 
pedig egyik kezét 

< * több bordáját eltörte. Bukovecné »S*zarr<i3oii lakó szülei. Varga 
Mihály és felesége, valamint Varga húszéves fia egy bérautón 

szerencsétlenül járt fiatalasszo- 
-4időn a fiatalasszonnyal visz- 

szafelé igyekeztek, a soffőr át akart rolxigui a közeledő motoros- 
"üut előtt, a vonat azonban elkapta az autót és felborította. 

Gergely Mihály soffőrt és Varga Mihályt a kerekek teljesen ősz- 
^zr roncsolták, úgy, hogy mindketten nyomban meghaltak. Varga 
Mihály busz éves fiának keze és kulcscsontja törött el. Az 

js sérült Bukovecué és édesanyja kisebb zuzódásokkal 
menekültek meg.

Pusztító orkán söpörte végig Nyugateurópát A 
múlt héten tomboló, pusztító orkán söpörte végig Afig* 
liát, Hollandiát, Dániát és Franciaországot. At tara 
nevű folyó kilépett medréből, és több ffAncia falu vié alá 
került. Hamburgban az egyik városrészt elöntötte a ten­
ger árja. A viharban a Malmö nevű svéd hajó elsülyedt, 
két matróz meghalt, tizenhárom megmenekült. A zürichi 
tavon szintén elsülyedt egy bárka.

Elfogtak egy hírhedt szállodai tolvajt A budapesti Irnpe- 
rial-szúloda szobáidtól az utóbbi napokban sok ékszer tűnt el. 
Senki sem gvnnakodott a csúnya, sánta és púpos takarítónőre, 
Xaethin irmára. A szálloda tulajdonosnője azonban a takarítónő 
szobájában megpillantott egy ékszert Értesítette a rendőrséget 
S a detektívek rögtön felismerték a púpos és kanesal Kaczián 
\niriban a pesti betörővilág egyik hirhedt alakját, Kozári Au- 
mii aki tizennyolcéves korában került először börtönbe és azóta 
?ú sokszor volt lakója betörés és lopás miatt a különböző női 
börtönöknek. De az álnéven szereplő cselédlány is felismerte n 
dercktiveket és hirtelen futni kezdett a detektívek elől, majd 
úgyszólván a szemük láttára kimászott ai egyik ablakonvám 
(.sont a külső fal keskeny párkányán, átmászott a. szomszéd ház 
tűzfalára es elmenekült. Harmadnap azonban a detektívek, be- 
icg gyermekének kórházi ágya mellett elfogták.

Felmentették a lajosmizsei meny asszonygyÜkosság gyanusi- 
♦oMjait. Megdöbbentő gyilkosság történt a múlt év novemberé­
in Lajosmizsén, ahol llalla István telkesgazda fiatal, Rozália 
nevű leányát ismeretlen tettes az ablakon keresztül egy puska­
lövéssel megölte. A merényletet akkor követték el, amikor már 
küszöbön állott a szép leány esküvője egy szomszéd községből! 
gazdáikodólegénnyel. Az egybekelés előtti estén az egész család 
u leánv körül foglalatoskodott, amikor hirtelen nagy7 durranást 
hallottak, az ablaküveg szilánkokra törve a szobába esett a ft 
következő pillanatban fialta Rozália hangos sikollyal összeesett 
és nu ghalt. A nyomozás a leány kikosarazott kérőit gyanította 
a gyilkosság elkövetésével. A csendőrök le is tartóztattak rál 
Károlyt, Sípos Jánost és Pál Istvánt, akik azonban váltig ta­
gadták a gyilkosságot. .1 törvényszék, fel is mentette őket a vád 
alól s ízt a'felmentő ítéletet most a,tábla is helybenhagyta.

Összeütközött egy csille a vasúti kocsival. Halálos szeren­
csétlenség történt a baranyamegyei Hosszutétény és Bírd kÖ 
zöit. Egy munkásokkal megrakott csille fékromlás következté­
ién teljes sebességgel belerohnnt a hirdi állomáson veszteglő 
iparvasuti kocsikba. Az ötvenéves Kocsis György oly súlyos sé­
rüléseket szenvedett, hogy a helyszínen pár perc múlva meghalt, 
mig Göre Istvánt, Knimert Miklósi és Szabó Györgyöt súlyos 
tört és zúzott sebekkel életveszélyes állapotban szállították a 
j-écsi sebészeti klinikára.

életfogytiglani fegytiázat kapott az apagyíikos legény. 
Roi Réz József kiskunhalasi gazdu öregkorára burátságot kő­
iéit egy fiatal leánnyal, akire minden pénzét ráköltötte. Emiatt 
állandó pörpatvarban élt feleségével és gyermekeivel. Egy este 
a legidősebb fia, Sándor, szemrehányást tett atyjának. Szóvál­
tás, majd verekedés keletkezett s ennek során a fiú rávetette ma­
gát apjára és megfojtotta, majd kivette a zsebében lévő három­
száz i>engőt és megszökött. A csendőrök másnap elfogták az apa- 
gyilkos fiút, akit a bíróság most életfogytiglani fegyházra ítélt.

Ix*leplezték a bálványos! revolvere’, utonállót. Az egyik 
győri vendéglőben egy férfi, aki Nagy József ácsi gyümölcske- 
reskt-dőnek mondotta magát, feltűnő olcsó áron kínált eladásra 
két lovat a szerszámokkal és szekérrel együtt Mivel gyanús volt 
a <!olog, értesítették a rendőrséget, mire azonban a detektívek 
kijöttek, a férfi eltűnt. A szekérben a szalma között vérrel bo­
rított levelet találtak, amely Lőrinszz Sándor címért* szólt Meg­
állapították. hogy a szekér lovakkal együtt Lőrincz Sándor 
enyingi gyümölcskereskedö tulajdona, akit Bálványos közelében 
a napokban rabló támadott meg, revolverrel súlyosan megsebe- 
vitette, kifosztotta és a szekérrel elhajtott. Megállapították azt 
is hogy az eltűnt férfi személy leírása megegyezik Kalányos 
Nagy József személy leírásával, aki ismert alakju a bűnügyi kró­
nikának. A megszökött rabló kézrekf ritésére széleskörű intéz­
kedéseket tettek.

A Ka tinóiról az elismerőlevelek között ezt írja Andrássy 
Mihály gróf szigetvári intézősége: A „Ratinol** nagyon jó ered- 
ménnyel végződött. — így ir Perentzl Géza erdőteleki községi 
fojgyzo: ..A két év előtti patkányirtás cstalálatosan teljes ered­
ményre vezetett, amennyit>en a községi tenyészapaállatok istál­
lójába befészkelődött patkányaikat a „Ratinol*’ előírásos hasz­
nálatra teljesen kiirtott.*’ — Ezen irtőanyag beszerezhető: Rá* 
tinói Laboratórium, Budajiest, Murányi-utca 36. Prospektust 
ingyen küld.
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VÁSÁROK JEGYZÉKE SZERKESZTŐI ÜZENETEK

December 2-én, vasárnap.
ÁllaL és kirakodóvásár: Baja, Fülöpszállás, Kiskundo- 

rozsina, Monor, Turkeve.
December 3-án, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Bonyhád, Csákvár. Dunapentele, 
Fertőszentmiklós, Kétegyháza, Kalocsa, Mándok, Nagyoroszi, 
Pécs, Sajószentpéter, Sajóvárkony, Sárvár, Sellye, Szany, Ti- 
szaörs. — Ló- és marhavásár: Zirc. — Marha- és sertésvásár: 
Békéscsaba.

December 4-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Beled, Harkány, Nagyecsed, Nagy­

kanizsa, Szikszó.
Lóvásár: Békéscsaba. — Ki rakodó vásár: Zirc.

December 5-én, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Miskolc, Nyirbogdány (bizonyta­

lan). Tapolca. — Állatvásár: Kunhegyes. — Ló- és kirakodó­
vásár: Hajdúnánás. — Sertésvásár: Orosháza. — Kirakodó­
sár: Békéscsaba.

December 6-án, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Celldömölk, Ibrány, Lenti (sertésvá­

sár bizonytalan), Nyirábrány (bizonytalan). Ónod. Pacsa (ser- 
tétfvűsár bizonytalan), Szakcs (sertésvásár bizonytalan). — Ál­
latvásár: Kiskomárom, Tiszafüred. — Ló- és marhavásár: 
Orosháza.

December 7-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Sükösd. — Állat vásár: Földeák. 

Gyöngyös. — Sertés- és kirakodóvásár: Búj. — Kirakodóvásár: 
(irosháza.

a

December 8-án, szombaton.
Csongrád. — Kirakodóvásár: Földeák.Állat vásár

KÁR a más kárán nevetni :> 
TE IS MAJD ELÁSOD,- >
HA ELPUSZTUL KOLERÁBA,-| 
5OK APRÓJÓSZXgoD. £ . -

I YSOFORM beszerezhető gyógyszertárakban, drogériákban és a Hangya-szövetkezet fiókjaiban.Dr. Keleti^élf W^ró^iv^yészetPgyár^ Újpest, minden érdeklődőnek megküldi ingyen és bérmentve „Fertőtlenítés 
a gazdaságban" cimü tanulságos füzetet. __ _____________

E. G., BalázH, Pusztamérges. Rejtvényét mai számunkban közöl 
tűk. — F. J., Bödeháza. Tréfája jó, sor kerül rá. — Karcagi Olvasó­
kör. A rejtvényt közöljük. — F. Á., SomlóvÚHÓrheiy. DicHéretreinélto 
az igyekezete, de ismételjük, a közléseknek igy nem vehetjük hasznát. 
A tudósítás csak akkor teljes, ha közli a következő adatokat: 1. Mi­
lyenkori tárgyakat találtak? (népvándorlúskorabeli, bronzkori, a római 
időkből származó, stb.) 2. Ki folytatja az ásatásokat? 3. Milyen célból 
folynak az ásatások? 4. M! volt az ásatások eddigi eredménye? Tes­
sék az ásatások vezetőjét megkérdezni, bizonyosan felvilágosítással 
szolgál. Versére később küldünk választ. Rejtvénye jó. — B. B. Tré­
fája jó. — ív. M. Kelecsénypuszta. Jók, közlünk belőlük. — I. F., 
Gamás. Sor kerül rájuk. — N. J., Fái monostora. Tréfái megütik a 
mértéket. Versére később kap választ. — T. L., Prónayfalva. A rádió­
műsor közlésére vonatkozó kérését a közeljövőben teljesítjük. Előbb 
azonban bizonyos technikai nehézségeket kell legyőznünk. — M. L.. 
Szentpéterur. Soraival foglalkozni fogunk. — T. A., Gyula. Levelét 
szóvátesszük. — B. T. 8., Bzabadnrállás. Közlünk belőlük. — G. V , 
Berettyóújfalu. Sorát ejtjük. — W. M., Kelecsénypuszta. Közlünk be­
lőlük. — K. Gy., Székesfehérvár. Az emléklapokat a napokban küld­
jük szét. Versére később kap választ.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Mi a cime a népjóléti és földmivelésügyi mitilsz- 

térnék? (M. L., Szentpéterur.) — Felelet: Vass József dr. m. 
kir. népjóléti és munkaügyi miniszter őnagyméltósága, cime: 
Budapest, IV7., Eskü-tér; Mayer János in. kir. földmivelésügyi 
miniszter őnagyméltósága, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 1L

Kérdés: Négyen biztosítást kötöttünk, a. kötlevelet aláir- 
luk, de amikor a kötvények megérkeztek, azonnal /elmondtuk 
a biztosítást. Most a társaság követeli az első évi dij megfize­
tését; jogos-e a követelése és meg kell-e fizetnünk? (J. M., 
Kismartonpuszta.) — Felelet: Sajnos, az első évi dijat meg 
kell fizetniük.

Kérdés: 1. Csomagom érkezett, de a póstamester csak úgy 
akarja kiadni, ha előbb 16 fillér dijat fizetek érte. Jogos-e a 
követelése? 2. „4 póstá.n két hé/nap alatt öt levelem tévedt el. 
hová forduljak panasszal? 3. Pénzem érkezett a postán, de a

Dehogy pusztul,sőt a bAnat
LESZAKADHAT RÓLAD.
MOSD LE,MiHT ÉH LYSOFORM MAI 
A BAROMFI ÓLAT.

i
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csak nyolc fiiéi' lecoxdm után
' ifUin ran-e a nyolc fillér levonásához. (H. I.t £s) 

Felelet • 1 Ha a csomagot nem kézbesítik ki, hanem a cím--U érte. akk..r nem
• Tegven panaszt az illetékes postaigazgatóságnál 3 A pénz 

KÜMeménv után a h-Mu nyolc fillér kózbesifst dijat szokott 
levonni, akkor is, ha a i>énzt a hivatalban veszi kát.

Kérdés: 1. J/irrt boromat nagyban eladni nem tudom, ma 
,,am szeretném kimérni. Hogyan lehetséges ez! 2 Szereim . 
^.tmmrnéssel foglalkozni, hot IcláUuUok

rvénvt a községi jegyző utján az illetékes királyi 
igazgatósághoz s kérje a saját termésű borainak *!1
való elárusitására 
foglalkozna, ajánljuk, olvassa 
és len" cimii könyvét, amely 
kapható.

Kérdés: 1. Kedvezményes 
vásárolni; mikot volna lehf tséfft■>■!

m ütráffffál <•!< n yelni /. (Sz. /.. Bit } bi hidá.) t •
1. Tudomásunk szerint az őszi kedvezményes vetomagakcm 
már lebonyolódott. Tavasszal valószínű, hogy lesz uj akció. 
Akkor majd megírjuk az igénylés módját. 2. Sajnos, az őszi 
mütrágyamennyiséget már kiosztották, 'ravasszal azonban igé­

2. Mielőtt len termeléssel 
„Kendet 
pengőért

szóló engedélyt.
el Bittera Miklós dr.: 
kiadóhivatalunkban 4

xZVrei Hcknemesített vetőmagoi
2. Mikor lehel kedvezné- 

!.. Barlahida.) 
kedvezményes

2. Sajnos.

nyelhet .. ,
Kérdés: 1. Unokám cseh megszállott területen lakik, ae 

Hajdúszoboszlón tan ingatlana, háza és négy hold földje. .1 
házat egy százados bérit, de igen csekély bérösszegért. Lein t-< 
ti bért emelni! 2. Unokám anyja cseh megszállott területen la­
kik és a kiskorú nyertnek után nevelési járulékot kap. E> kell-e 
küldeni az anyának a nevelési járulekot! 3. Eladhatja-c az 
anya az ingatlant a gyámhatóság és a gyám beleegyezése nél­
kül! (0. V. I.-né, Hajdúszoboszló.) — Felelet: 1. Nem, mert a 
lakbéremelést korlátozó rendeletek meg hatolj bán vaunak. ~. 
A nevelési járulék az anyának kiadandó, mert ő neveli a gyer­
meket. A kiutalást a gyámhatóság eszközli. 3. Az ingatlant 
csakis a gyámhatóság jóváhagyásával lehet eladni. Az eladást 
szakértői ln*cslésnek kell megelőznie.

Kérdés: 1. Hol lehet tűzifát vásárolni rayoiiiételben! 2. 
Kell-e ahhoz engedély, hogy több gazda közösen vásároljon 
tgy vagon fát és azt azután egymás között kiosszák! El. !.. 
Oombotya  ff szállás*) — Felelet: 1. Körjen ajánlatot ránk 
való hivatkozással — a következő helyekről: l’radalmi erdé­
szeti hivatal (Buzsák). Gmeinwieser Ferenc fa kereskedő (Bu­
dapest. II., Margit-körut 18.). 2. Nem.

Kérdés: 1. Jó-e a szuperfoszfátot most ősszel kiszórni a 
retésrt ! 2. Mikor miitrágyázzam a rétet, most, vagy pedig ta­
vasszal! (E. M.. Somogyhárságy.) — Felelet: 1. A szujierfosz- 
fátot a kibújt vetésre (őszi búzára) akkor szórja el. ha már 
úgy megsürüsödött, hogy a fogasolás nem árt neki. Elszórhatja 
ugyan a szuperfoszfátot a fiatal vetésre fogasolás nélkül is, 
de mégis jobb, ha a talajba belekeveri, egyrészt azért, hogy a 
talajba liejutva, közelebb legyen a gyökérzethez, másrészt, 
hogy a talajjal összekeveredve, ott megkötődjön és a téli csa­
padék ki ne mossa. 2. A rétre-is adhat most még ősszel szuper­
foszfátot és azt befogasolhatja, ha a fiatal vetés megerősödött 
és a fogast kibírja. Ez azonban már kényesebb dolog, mert 
árthat is a gyenge növényeknek. A rétre azonban feltétlenül 
adjon foszforsavon kiviii nitrogén műtrágyát is kora tavasz- 
szal, mert a réti fiifélék igen nitrogénéhesek.

Kérdés: Lányom meghalt, tizenegy hónapig élt férjével. 
Ingatlan vagyon nem maradt utána, csak a családi bútor.

Kit illet most a bútor? Bennünket, vagy pedig a vömet! Vöm 
ugyanis a temetési költség fejében meg akarja tartani, lehet 
séges-e^ (Olvasó. Békéssámson.) — Felelet: Ha a bútor a 
lánv hozománva volt, úgy azt gyermek nem létélien a vő visz 
szaadni tartozik a leány szüleinek. A temetkezési költségeket 
felszámit ha íja és a megmaradt értékből levonhatja.

Kérdés: 1. Negyven hold földem van. .1 föld azonban ti 
valóságban jóval kevesebb, mint amennyit a telekkönyv feltün­
tet. lehetne-e felméretni m a földet és a telekkönyvet a valósá­
gos állapot szerint kiigazit lat nőm! 2. Földem második és har­
madik osztályú, mégis annyi adót fizetek érte, mintha első­
osztály u fold lenne, mit tegyek, hogy ezt a visszás helyzetet 
megszüntessék! (V. /’., tiomholyagstállás.) — Felelet: 1. Tér 
inészotesen a főidet felméretheti és a felmerés után kérheti a 

van.
úgy 
már 
Kér

Jobb, ha többen kérik, igy hamarabb 
el és kevesebbe is kerül. Ha azonban a kataszterien 

! SZ» 
az adóhivatalnál kérje adója leszállítását; el 
felebliezzen a pénzügy igazgat ósághoz. 
Erdélyi születésű vagyok, most otthon örököl 

lem. hogyan kaphatom meg az örökségemet! 2. Kapható-e a
kiadóhiivafalban ..(lőre Gábor -kényt . 8. •/., Gigc.) Felelet.
1. Legjobb, ha egy ottani ügyvédet biz meg képviseletével, aki 
azután érdekeit védi. 2. Mindegyik Göre-könyv kapható kiadó 
hivatalunkban : ára daralamként 2.10 pengő.

Kérdés: 1. Hol foglalkoznak gyékény fonással és kosáé 
kötéssel! 2. Mindenféle háziiparban jártas vagyok, szeretnék 
valahol elhelyezkedni, hol volna ez lehetséges? ((/.. Puszta 
szentlászló.) Felelet: 1. Budajiesten a Vakok budapesti foglal­
koztató intézete (VIL. Hermina-ut 7.) növendékei készítenek 
kosarakat és gyékényárukat, azonkívül a Dunaharaszti Házi 
ipar rt. (Iroda: Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.), Kosár- és 
fonott bútoripar rt.. II.. Margit-körut 30., foglalkozik kosár ké­
szít őssel. 2. Forduljon a felsorolt cégekhez.

Kérdés: 1. Hizlalást kölcsönt akartam felvenni a kitetsző- 
rét kezeitől, de nem adtak, mert csak négyen kértünk. Azt 
mondták, hogy ennyivel nem érdemes foglalkozni. Hová fordul 
junk! 2. Mennyibe kerül a liirddett német reklám rádió! (H. 
\I.. Kiskorpád.) — Felelet: 1. Panaszukat sürgősen juttassák el 
az «». K. H. igazgatóságához, Budapest. V., Nádor-utca 22.
2. Legutóbb szerzett értesülésünk szerint körülbelül negyven 
pengőlie kerül. Véleményünk szerint hasznosabb, ha magyar árut 
vesz. Magyar rádiókészüléket gyárt a Telefongyár.

kiigazítást. Ha községükben vsak telekkönyvi jegyzőkönyv 
azaz ;• bet ét szerkesztési eljárást még nem folytatták le, 
xárjon, meri akikor nem keli a ielmeiést külön fizetnie. H<i 
megvolt, úgy bizony magának kell a költségeket viselnie. 2. 
he! kataszteri kiigazítást,.
intéződik

valódi állapot szerepel, de az adót mégis nagyobb kulcsa
rint fizeti, úgy 
Utasítás esetén

Kérdés: 1. A «

4-

Kérdés: Apósomnak négy gyermeke van. Betegségé ben ra 
ifyona fele, részét egyik fiának ajándékozta és a másik felét M.m 
pengővel megterhelte. .4 többi három gyermek megtámadhatja < 
ezt! (H. Galambok.) — Felelet: Az após halála után a három 
gyermek kötelesrész kiegészítése iránt pert indíthat a megaján­
dékozott ellen az estiben, ha az elajándékozott fél* ingatlanrész 
értéke a még meglevő vágjon fele értékét meghaladja.

Kérdés: Atyám Iáikban oly ként végrendelkezett, hogy al 
t.alános őré,kosé az ingatlan vagyonban én. leszek, de tartozom 
tesfréröesémnek 600 forintot kifizetni és pedig 300 forintot 
azonnal, a többit atyám halála után. Atyám most most meghalt 
és fivérem a fél birtokot perli. I an-c ehhez joga! (V. I.. Ma 
anareoregyj — Felelet: Ehhez joga nincs, csak a még hátra­
lékos ooo korona valorizálását követelheti.

A Friedler-féle szabadalmazott

„GAMMA" 
hajnövesztő 

egyszersmind a FiaJKullás, korpásodás, 
hajmolyosodás legtökéletesebb gyógyszere.

„G A M M A“
h a j j x a p p a n

teljesen feleslegessé teszi minden más haimosó használatát, mert általa 
a tej és a hajbor teljesen megszabadul a felrakódott idegen anyagoktól. 

Orvosilag kipróbálva és ajánlva.
Kapható mindenütt
FRIEDLER-LABORATORlUM

Budapest, VIL kerület, Murányi-utca 46. szám. Telefon: Józset 464—71

Kérdés: 1. Ügyvédet bíztam meg 315 P követelésem per 
lésével. Több tárgyalás roll ez ügyben, a per elveszett és ügy 
rédí'm arra hívott fel. hogy „‘S'ő /’ .}/ f-t neki fizessek meg. 
■Jogos-e ezen követelése! 2. Ügyvédet bíztam meg 196 P. köre 
Ielésem bfhajtéiséiral. a pénz befolyt, de ügyvédem nekem csal 
1 f P 28 f-t küldött, a többit magának megtartotta. Jogos-e rz 
a. efjárás! 3. 1925-ből forgalmi bélyegem megmaradt, hol tu 
dóm azt értékesíteni! (I. G., Ho.) — Felelet: 1. Perköltség ak­
kor is jár az ügyvédnek, ha a per el is veszett. Hu a költség- 
követelés túl nagy, kérjen költségmegáll api tűst az elsőfokon el 
jár< bíróságnál. 2. Szólítsa fel ügyvédjét részletes elszámolásra 
vagy indítson ellene ?-zámmlás megejtése iránti pert. 3. Az adó­
hivatalnál.

Kérdés: Tüzbiztositust kötöttem, amelyet 1921 június Ifiké 
előtt felmondottam, de a felmondólevelet az elöljáróság nem 
hitelesítette, csak a biró irta alá. ,1 biztosító a felmondást nem 
fogadta el és kéri a további dijakat. Jogos-e ez a követelése! 
(K. /., Cserdi.) — Felelet: Jogos, mert a felmondólevelet kis 
és nagyközségekljon a községi elöljáróság által kellett hitelesít 
letni. \ hitelesítést a bíró egyszeri! aláírása nem helyettesíti.
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REJTVÉNYEK
1. Pontrejtvény.

i Beküldte Tolnai István József Cserháthalápról.) 
_______________ 2. Szórejtvény._______________

Nem le í (c«i) nem tegnap 
nem holnap

földel forgat
(Beküldte \ayy Juliska Pálmonostoráról.)

3. Szórejt vény.

1928 *«* óta Buda villa
e e

(Beküldte Vallyon Éviké Tiszcsüliiről.)
_______________ 4. Szórejt vény._________________

Sziííya $él nap
(Beküldte Hajdú József Orosházáról.)

5. Betű- és szórejtvény.

szór szór S
szór szór az az e e e e eszór szór az e e e e

(Beküldte Papp István Bőd royhalomról.) 
fi. Szám rejt vény.

29. 16. 9. 21. 17. 13. 5. 33.
30. 20. 11. 22. 1. i. 3.

lő. 19. 20. 7. 2. 28.
6. 12. 23. 27. 31.
24. 25. 26. 32. 9.

10. 8. 22. 18.
14.

1--- oö.

Nem barát.
Látványos hely.
.Minden házban van.
3ó eledel.
Minden háznál van.
Idősebb nő.
Egy betű.
Gyönyörű és igaz mondás:

I

___  11. Betti- és szórejtvény.

Bravó! névelő VA H- O por
__ ______________________hétfő

(Beküldte Fekte* jryád Somlóvá*árhelyről.)
12. Szórejtvény.

! Zúa 102 éves ¥ ülőhely

(Beküldte ifi. Oborni Dénes Cserháthalápról.)
____________________ 13. Szórejtvény.______________ ______

Szomorú szittyák szelleme sir
(Beküldte Soltész Rudolfné Tiszaörsről.)

14. Pótlórejtvény.
— ukik — enrk — ap — ivadar — ikita — rsolya
— per — ászló — rén — end — ábor — erenc
— ál — rdö — amu — goston — ezsö

(Beküldte Sélilciehcv József Gyuláról.)
15. Versesrejtvény.

Három szótag. három szó:
Elsőt teszi a szabó.
A másikat mindenki.
Ki a szegényt szereti.
,,Ka“ szótagot hozzátéve: 
Egy megszállott város neve.

(Beküldte Elő G. Balázs Pusztamé rezesről.)
16. .Szórejtvény.

S ő r r R R y
, ______ . - - - -

(Beküldte Marics Ferenc Hibáidról.)
A i- jtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával az 52-ik számban közöljük.
Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz napon 

belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkező 
megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

nevet

(Beküldte Szilé ff yi Gábor Biharderccskéről.)
1. Pont rejtvény.

C.o.k.m.g.a.o.s.á.n.m.r.z.g. stb.
(Beküldte l hrin Györyy Endrédről.)

8. Név rejt vény.
Elek, Antal, Sándor, Gábor, Henrik, Gyula, Miklós, Arim.

E nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy zalai 
kapjuk.

(Beküldte id. Sáarári Ferenc lleyymaaosról.)
9. Pont rejtvény.

.t.n.d.h.z.n.f.l-t-
• s.t.f.n.l.k.k.g.t.
(Beküldte Tőrök Ferenc Kiskunféleyyhá zárói.)

10. Szórejtvény. ___

I 
t

X VASÁRNAP (-P)

(lifíküldte Molnár tájon CryönfUionoroxíiMl.i

Ifj. Szakái József, Bakosa Joachim, Tímár 
ifj. Varga András, Eiilöp József, Nagy Zol­

ikéin János. 
Hécz Márikn, ifj. Csömör Mátyás. Po- 

Balázs. Bicsánsiky György. Tompa 
Karcagi 
Emma. 
Gacbai 
Emília. 

Tóth

A 46-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. pontrejtvény: Loliogó. dotagó. 2. Szórejtvény: Ellentábor.

Betii és szórejtvény: Eötvös József báró. 4. Szórejtvény: Sok­
nak sok keli. 3. Ponrre.il vény: Valamikor úgy szerettem a virá­
got. <». Veresesrejtvény : Pálma. 7. S zörejt vény : Kétségkívül. 8. 
Betii- és szórejtvény: Lóvizil. 9. Betű- és szórejtvény: Kerékpá­
ros zászlóalj. 11. Szórejt vény: Mezőhegyes. 12. Szórejtvény: 
Káröröm. 13. Betű- és szóreji vény : Kothermere lord. 14. Betü- 
ívjtvény: Kanapé, lő. Betii és szórejtvény: Afrika.

Belf/c^en iii< t/f' itett ék 
Gergely, Tóth S. András, ifj. Varga András, Eiilöp József, 
1án. ifj. i*ött<*n<!y István, Ónodi Emília, Kecskés József, <’s 
Tóth Emil a. ifj. Tóth István.
"ány János. Tóka Mihály, Élő G. Balázs. Bicsánszky György, 
linn-. if.i. Borics László, ifi. Tóth József, Diószegi Lajos, 
Nemzeti Olvasókor, Mészáros Juliska. Vörös Franciska, Vörös 
I esus Mariska. Tóth György. Simon György. Brücher József. 
Annuska. ifj. Gere Ferenc. Somogyi Istvánné. 1‘aukovics 
Hajdú József. Kozicz Ili. ifi. Oborni Dénes, Hajós Temska. 
Ilonka.

Jutalomkönyvet nyertek: Csikós János (Besenyszöy), Pogány 
János (Felsőkeleesény). ifj. Szakái József (Kerea), Hécz Má 
rika (Mosonszentmiklós) és Tóth György (Rábayyarmat).

A 47-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük._______

Hosszúlejáratú törlesztései kölcsönöket
Költségelőlegei nem fogadunk. el.

Mezőgazdasági Hitelforgalml Vállalat
Budnneo v Ltoöi-Körut 1O (Tulajdonosok: Okányl és Irnaler okleveles gazdák) 
Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok: hiteles telekkönyvi kivonat és hiteles kataszteri

P6 birtokiv. Tanácsot adunk minden gazdasági vonatkozású ügyben.

Ponrre.il
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A LEVEGŐ KIRÁLYA.
REGÉNY. IRTA : TURCHÁNYI ISTVÁN.

(28. folytatás.)
Pamela rávetette a tekintetét. Látszott rajta, hogy 

magyarázatra vár, de a magyar fiú megfordult és is­
mét az „Eagle44 vizsgálásába mélyedt . . .

XVII. FEJEZET.

A sas és a galamb.

A „hiénafejü0 szétszórt bandájára az erdő túlsó 
felén várt a megsemmisülés. A bányászok csapata 
ugyanis a lövöldözés hallatára sietve megszállta ezt a 
terepet s onnan nyomult előre, hogy hátba támad ja az 
„Eagle“-lel küzdő banditákat. De alig érték el az er­
dőt, Bili Red emberei már fej veszetten menekültek, — 
egyenesen a bányászok karjai közé. Azok pedig tiszta 
munkát végeztek ... Egy órával később már eldördült 
az utolsó puskalövés is, megszűnt a fegyverropogás, a 
menekülő banditák vad és rémült szitkozódása.

A bányászok folytatták az előnyomulást. Most már 
nem kellett óvatosan haladniok, egyetlen ellenség sem 
rejtőzködött s lesett rájuk orvul a fák között. A 
„hiénafejü44 bandája teljesen megsemmisült s ez elég 
ok volt arra, hogy a győztesek vig énekre gyújtsanak. 
Öblös hangjukat harsogva visszhangozta az erdő. 
Csak most látszott, hogy milyen megkönnyebbülés volt 
a számukra, hogy nem kellett többé remegni a bandi­
ták támadásaitól. Csak azt sajnálták, hogy a hiéna­
fejűt nem sikerült kézrekeriteni. Azon valamennyien 
örömest kitöltötték volna a bosszújukat.

Annál nagyobb volt az öröm, amikor az erdő szé­
lét elérve, megpillantották a diadalmas gépmadarat s 
nem messze attól a két foglyot: a hiénafejüt és bizal­
mas cinkosát, Wilkinsont. Kevesen csodálkoztak azon, 
hogy Osborne titkárja is megkötözve hever a földön, 
hiszen régóta gyűlölték ezt az embert s ha nem tudták 
is egészen határozottan, hogy a banditákkal tart, 
mégis sokaknak gyanús volt a viselkedése.

A hiénafejü a félelemtől dermedten látta a bosz- 
szura sóvárgó arcokat. Borzadva érezte magán a 
vésztjósló tekinteteket, amelyek egyformán azt 
mondták:

— Most igazságot szolgáltatunk ...
A Vad Nyugaton pedig gyorsan osztják az igaz­

ságot. A legöregebb bányászok megalakították a bíró­
ságot, egyikük feltette a kérdést:

— Ismeritek a hiénafejüt és a cimboráját?
— Ismerjük, — hangzott a felelet.
— Ismeritek bűneiket?
— Ismerjük.
— Tudtok-e valamit felhozni a védelmükre?
— Semmit.
— Van valami megjegyzéstek?
— Nincs — felelték kórusban.

— Akkor hát — szólt a bíróság feje és levette ka­
lapját — meghozhatjuk az igazságos ítéletet.

Valamennyien leemelték kalapjukat, azután egy­
szerre mondták:

— Halál!
A két bandita rémülten felorditott.
— Akkor hát — emelte fel hangját a legöregebb 

bányász — kimondom, hogy tiszta lelkiismeretünk sze­
rint halállal büntetjük e két bűnös embert...

A bányászok bólintottak. A legöregebb intett a 
többieknek. Négy fiatal legény a foglyokhoz lépett és 
felmarkolta őket a földről.

A „hiénafejü44 torkából állati üvöltés fakadt fői. 
Nem emberi hang volt ez, hanem a rémület és halálfé­
lelem vonítása. Wilkinson nyakán kidagadtak az erek.

— Várjátok meg Osbornet — kiáltotta. — Tiltako­
zom az ítélet ellen ... Várjátok meg a gazdátokat, ő 
döntsön fölöttem ...

— Fogd be a szádat — mordult rá egy bányász. — 
A biróság ítélt s végre is hajtja az Ítéletet. Mr. Os­
borne sem akadályozhatja meg, hogy fel ne aggassunk 
egy fára.

Jim Haig most odalépett Pamelához.
— Miss Osborne, — mondta komolyan — ne figyel­

jen rájuk. Ami most történik, az nem az ön idegeinek 
való ... Ami most történik, az a vadon igazságszolgál­
tatása ...

Pamela egész testében remegve követte a rendőr­
főnököt, aki megállt Zentay előtt.

— Barátom, — súgta feléje — Miss Osborneval is 
törődhetne annyit, mint azzal a motorral. A fák között 
olyasmi történik most, amiről jó lenne elterelni Os­
borne Pamela figyelmét. Tekintsen Mary Mondra. 
neki igazán nem jutnak most az eszébe azok a hátbor 
zongató jelenetek ...

Ez valószínű volt, mert Tommy a karjai közé zárta 
kedvesét és valamit sugdosott a fülébe, amitől a fiatal 
leány pirulva mosolygott.

A magyar fiú sóhajtott egy kicsit, azután megfor­
dult és lassú léptekkel Pamela felé ment.

— Azt hiszem, hogy atyja csakhamar itt lesz s 
akkor hazatérhetünk. Bizonyára szüksége van a pihe­
nésre ...

Csak éppen azért mondta ezt, hogy mondjon va­
lamit.
,, Nem vagyok fáradt — mondta, de a hangja is 

eiarulta nagy kimerültségét. — Ön sokkal jobban meg­
érdemli a pihenést.

Oh, velem ne törődjék ... Az ember nem min­
dig kapja meg azt, amit megérdemel ... Bgyébként 
sem vagyok fáradt...

Pamela arca megvonaglott.
(Folytatjuk.)

♦ minden teve, olcsó húsnak híg a leve
9 tehát -sak javát adjuk, annak árát meg is szabjuk.
♦ • verseny, dúljon harc, legjobb marad mindig Schvarcz.

♦ LOKOMOBIL-, FECSKENDŐ-, KÖT- 
J SZERLÁDÁK, SZÁRNYSZIVATTYÚK,
♦ TÖMLŐK, CSÖVEK, ARMATÚRÁK
♦ isíaden fi z e m s z & k ■ é g 1 • 11 cikk

V E R M 0 R E L - PERMETEZŐK J
eredeti francia és hazai gyártmány.
RÉZGÁLIC, RAFF1A, KÉNPOR. • 

Schvarcz József & Tsa Budapest; 
Vilmos csAsrár-út 53. (Alapítva 1884.) J
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TRÉFÁK
Fontos bizonyíték.

— No Miska, mondj te is valami bizonyítékot amellett, 
h<>gy a föld gömbölyű. Miből következteted, hogy a föld göm­
bölyű?

— Hát abból, hogy az emberek a csizmájukat görbére 
tapossák.

(Beküldte Papkovits Emília dákról.) Pártfogás.
János bácsi: Hát a kisasszony csakugyan gyógyszerész 

lesz?
Kisasszony: Igen! János bácsi!
János bácsi: Na! Hu a jó Isten sokáig megtart jó egész­

ségben, mindég onnan hozatom az orvosságot.
(Beküldte Szilágyi Gábor B. Derecskéről.) 

X igasztalás.
Beteg: Meghalok doktor ur!
Orvos: Dehogy Ls hal. Ön sokkal gyengébb, semhogy ki­

bírja a ha Iái küzdelmet.
(Beküldte ifj. Borira László Jászberény- 

Felsőm ezóta nyáról.)A szereocsa
— Jó napot kívánok!
— Van szerencséin! Tökmagi vagyok — viszonozza a be­

mutatkozást papucs férj a biztosítási ügynöknek, mert szándé­
kúba volt biztosítani magát a „felesége ellen.“

— Szerencséje van? ügy látom ritkán — mosolyog az ügy­
nök Tökmagi eltört karjára mutatva.

— Ki van zárva — sandít a férj. — Szerencse, hogy csak 
a karom tört el az éjjel haza jövet. Képzelje, mit kapok a fe­
leségemtől, ha még a kabátom Ls elszakad I

(Beküldte Vörös Vince Kisbicsérdről.) Cukrászdában.
Maldenbógen betér egy cukrászdába és tortát rendel. Amint 

megkapja, csak forgatja,’ nézegeti, végre igy szól a cukrásznak:
— Tudja mit, adjon nekem ezért a tortáért egy darab al­

más rétest.
Ez a kívánsága is teljesült. Mikor Móni jóízűen megette, 

fogja a kalapját és távozik.
— Hát fizetni? — kiáll a cukrász és galléron csípi Mónit.
— Mit fizetni? — kérdi Móni.
— Hát fizesse ki az aknásrétes árát !
— Furcsa — mondja Móni, — hát nem adtam én magá­

nak a rétesért egy darab tortát?
— Rendben van, akkor fizesse ki a torta árát.
— Hát ettem én tortát?

(Beküldte Marics Ferenc M Hiúidról.) Szinészéknél.
Színigazgató: Megőrült maga? A meghalási jelenetében 

nevet?
Színész: Természetesen. Öt pengő mellett, amennyit ön 

fizet, csak örömmel köszönthetem a halált!
(Beküldte Varga Lajos Súlyból.)

VÁSÁR ÉS PIAC
(K6vAro*l Árak november hó 26Án.)

Gabonatőzsde. Kéniórupiac: Búza tiszavidéki 77 kg.-os 25.40
25.55, 78 kg.-oh 25.65—80, 79 kg.-oh 25.90—26, 80 kg.-os 26.—26.15, 
hWtiszal 77 kg.-os 25.35 25.50, 78 kg.-os ^5.00 25.75, 79 kg. os 25.80— 
25.90, 80 kg.-os 25.90—26.05, fejérmegye{, bácskai, dumántuli és pest­
vidéki 77 kg.-oh 25.20- 25 35. 78 kg. oh 25.45—25.60, 79 kg.-os 23.70- 
25.80, 80 kg.-oh 25.80- 25.95. Rozs pestvidéki 23.00—23.10, más 23.00— 
23.10. Árpa elsőrendű 25.75 W00, közép 25.25-25.50. sorárpa felvidéki 
27 30— 29.00, egyéb 27.00 27 50, Köb* 23.73 -26.25. Repce 46.00 47 00. 
Zab elsőrendű 25.50—26.00, közép 25.00—25.40. Tengeri 31.25 31.5.
Korpa 18.75-10.00 Lucerna 130 145. Lóhere 170-185, arankán 160- 
170 pengő TTiétérniAzaánként. — Hatdrídőpíae: Búza márciusra -6 OO 98, 
májusra 2772-70 Rozs márciusra 25.00—Q2. májusra 25.42- 44 Teug-'n 
májusra 28.72-28.74, júliusra 29.00—02 pengő métermázfiánként.

LU«t. a nyílt piacokon: Busadara 52-56, duplanullás tinóin 
■ 1 ész faliszt 42—46, nullás 42—46, kettes főzőliszt 38—42, négyes ke- 
hyérlUet 38—42, hatos 35—40, nullás rozsliszt 42—48 fillér kiw- 
grammonkéat.

Vetőmagvak. Árak nyersáruért 100 kilogrammonként. minŐsóg 
szerint : Bab, fehér S0-82, bab, fürj 75—78, baltacimmag 62—06, 
borsó, Viktória 45—60, bükköny, tavaszi 34—36,- esilla^fürt 24—26, 
fehérhere 160—190, kendermag 48—32, köles, fehér 42—43. köles, vö­
rös 28—30, lenmag 44 -48, lóbab 30—32, lóheremag arankatartalc-m 
és minőség szerint 175—190, lucernemag arankatartalom és minőség 
szerint 150—165, mák, étkezési célokra 118—120, muharmag 52—56, 
mustármag 44— 50, nyulszapukamag 135—150, pohánkamag 26—28 
pengő.

TakarmAnyváfeár. Réti széna elsőrendű ó 15.50—17.50, réti szína 
másodrendű ó 13—15, réti széna harmadrendű, csomagolásra 7—12.50, 
u.uharszéna 15.50—21, lueernaszéna 25, zabosbükkönyszéna 16—19. ta­
karmányrépa 3.40—3.50 alomszalma másodrendű 4—4.S0 pengő.

Abrak takarmány piav. Arpakorpa 24.50, borsókorpa 26, buzakcn- 
koly 20.50, buzakorpa 19.75, buzatakarmányliszt 24, gabonamoslék 
szárítva 29, konkolydara 22.50, lenmagpogácsa 31, napraforgópogácsa
29.50, repcepogácsa 25, répaszelet, szárított 18. rozskonkoly 20.50, rozs­
korpa 20, szójababpogácsaliszt 36, tökmagpogácsa 32 pengő.

Burgonya. Aagi/öaai árak: Nyári rózsaburgonya 20—21, őszi 
rózsaburgonya 14, Ella burgonya 12.50—14. étkezési Wolthman 8—
8.50, fehér burgonya 8 pengő métermázsánként.

8zurómarhav&*ár. Előborjuk, belföldi szopós elsőrendű 1.36—1.60, 
kivételesen 1.66, másodrendű 1.40—1.48 pengő kilogrammonként élő­
súlyban.

Tényét./.marhák és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör 
(tarka) 0.92 —0.96, elsőrendű belföldi jármos ökör (fehér) 0.92—6.98. 
19. 2 éves üszők 1—1.05. ÍV?- 2 éves tinók 0.92—0.96, friss fejős fia­
tul tehén 1.35—1.40 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Vágómarhavásár. Ókör, legjobb 90—116, közepes 72—88, gyengébb 
50- 70, bika, legjobb 91 104, közepes 82—02, gyengébb 72—80, tehén, 
legjobb 88—112, kivételesen 120 közepes 64 - bő, gyengébb 33—64. bi­
valy 46, nővendékmarha 56 100, csontozni való marha 28—30 fillér 
kilogrammonként élősúlyban.

Sertésvásár. Könnyüsertés 128—142, közepes 144—148, nehézsertés 
160—170 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Gyapjú. November hó 20-án, kedden, vette kezdetét a londoni 
gyapjuaukció, amelyen a középminőségü gyapjúk árai 7—10 és jó- 
minőségüeké 5 százalékkal emelkedtek. A gyengébb minőségű gyapjú 
nagyobb áremelkedése azzal magyarázható, hogy abból kisebb lé­
vén a kínálat, a kereslet a kínálatot meghaladta. A londoni gyapjú- 
aukciók lefolyását egész Európa gyapjupiacai nagy érdeklődéssel kí­
sérik, mert attól várják a már hosszabb idő óta ingadozó piaci hely­
zetnek némi változását. A belföldi gyapjupiacon csend uralkodik, az 
eladók tartózkodnak, az eladásoktól várják a londoni híreket.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpiacon az elmúlt hét óta az árak 
nem xáltoztak. Árak: Marhabőr (magyar) 1.40—1.50. murhabőr
(tarka) 1.50—1.60 borjubőr (hosszú lábbal) 2.40— 2.50, juhbőr 0.90 
pengő kilogrammonként.

Iluaváaár. Marhahús a nyilt piacokon: Vesepecsenye, tisztított 380 
—600. rostélyos, vastaghátszin. felsál, fehérpecsenye, gömbölyű felsál 
200—300, fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegye 160—300. 
gulyásnak való 80—200 flll *r kilogrammonként. — Horjuhus: Felsze­
letelt comb 360 —480, sütnivaló 200—400. pörköltnek való 160—240 
fillér kilogrammonként. — Juh- és bárányhun: Jubcomb 140—240, ge­
rinc, lapocka 110—200, pörköltnek való 90 -160. bárányhus hátulja 
280—360, eleje 220—240 fillér kilogrammonként. — Sertéshús: Friss 
karaj 240—320, fritw comb, tarja, lapocka 2C9—260, friss oldalas 200 
—240, kocsonyának való 80—160, vese velővel 200—280, füstölt hely­
in li karaj, tarja, lapocka, oldalas 260—400, vidéki 2S0—320, olvasz­
tani való szalonna 200—250. sózott kenyérszalonna 240-280. füstölt 
250 300, háj 220—280, zsíros tepertő 240 -280, helybeli sertészsír
240 272. vidéki sertészsír 244—250 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Élő állatok a nyilt piacokon: Tyuk 300— 500, 
csirke 120 350. kappan 340—50u, ruca 240 —800. lúd 600 1600, 
pulyka 350—700 fillér darabonként. — Leölt állatok: Tyuk 210—280. 
csirke 240 380, hízott ruca 200—250, sovány 180—200, hízott lúd
200—250. sovány 180 -200, hízott pulyka 200—240, sovány 160—200, 
ludmáj 500—1200, ludzsir és háj 280—400, ludaprólék 100—200 fillér 
kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 18—20, főzőtojás 14—18, 
eltett tojás 14—17 fillér darabonként.

Vad. .1 nyilt piacokon: Nyúl, bőrben darabonként 350—600, fácán 
darabja 400—500, fogoly darabja 140—200 fillér.

Hal Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa 600—800, csuka 240— 
300. ponty 200—300. kárász 120-200. eoinpó 200—240. apró, kevert 
hal 160—180 fillér kilogrammonként.

Tej ÓH tejtermékek. .1 nyílt piacokon: Teljestej 36—44, lefölözött 
14-20, Mtat 100 136. tejszín 350 400. tejföl
f.m.lll teavuj ttabbea ISO 500. 10 dkg o, owmagolÍBban 560—«S0. 
főzővaj 420—480. szedett vidéki vaj 400—480. tehéntúró 100 1-0,
s^Any tehéntúró 60—80. juhturó 340-360. kevertturó 200-300,

LÁng Imre ■fiiteriiMBMUf

A MÁV, és a cseadbraég hív. eaÁlMUja
Világhírű The Whitwort kerékpárok kisréít- 
letíe, varrógépek, gyermekkocsik gyári ár­
ban. Speciális lavitőmübely. Kerékpár alkat­
részek: friss külsők P 6.80-tól. belsők P 
2.10-től, lánc P 3.6*, pedál P 3J2O-kM stb. 
Képes árjegyzék 800 képpel ingyen.
, Badapert, VL Teróe k*rot 3. saÁ*. 
(sarokflzlrt).
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fokhagyma kilogrammja 10—80.
kel- 

vöröskáposzta 20—60, fej** saláta 6—16, fodros sá­
torom 60—200, rózsaburgonya 20—28, közönséges 13 

kifli 30—42 tömör esipkegornba 300—700. mezei esipkegornba 
260—400, szárított gomba 2000—2400, fekete 

■'0, ecetes ugorka 140—200.
‘ t 120—200. főző­

sütőtök 12—26, sóska 40—70, tisztított 
-35, főzött paradicsom literje 96—120

60— 
tömör 

szekfügomba
40, hónapos retek csomója 10—20 
-140. savanyított zöldpaprika kilogrammja

-80,
20

liptói túró 300—360, hazai ementáli sajt ;>40—600. hazai groi *aj 
lSn-540, hazai trappista 300-400 fillér kilogrammonként

Száraz főzelék és száraz tészta. .1 n.yüt piacokon: I nese 
hántolt egész borsó 110-140, feles 92-130. fehér, aprószemu bab 80 
-V>0 nagv<zemü 100—140. színes 00—116. Unom árpakása 8.>—l_o. 
dnrra’fitx—90 tojásos ta a ’ 160 fillér kilogrammonként.

zíhSég. .1 - Sárga^P® kilogrammja 20—40, sárga-
róna zöldjével csomója 6—25. kilogrammja 20—36, petrezselyem kilo­
grammja '*0—40 petrezselyem zöldjével csomója 6—20, kilogrammja 

zeller zöldjével darabja 6—30. zeller kilogrammja 30—50, 
lartbé zöldjével darabja 4—16, őszifajta kaland/- kilogrammja : 
40 kevert zöldség 24--40, karfiol 20—50,. makói vöröshagyma -4— 
közonséges vöröshagyma 16- 24,
^kLa 20__ 10, fejeskáposzta 16—24. savanyított káposzta 40—u6,
káposzta 30—60. 
láta 24—30.
•»<>
200----400.
letek 20- 
vizes 100— 
tök 30—60, gyalult 56 
paraj 35—60. gyökeres- 
fillér /x . .. ,

Gyümölcs. .4 ngiO piacokon: Nemes fajalma 80—160, közönséges 
• 0__ (♦'4I birsalma 4«* "0. nemes faikörte 80—160. közönséges 40 90.
hawi asraltsíilva 74-120. szilvák 120—180. gyümölcsíz 140-320. 
csiDkeiz 100—600. befőzni való ringló —, naspolya <>0—KO, közön­
séges szőlő 40-80. télre eltelt szőlő 100—240. nagy papirhéju dió 
>66- 200 keményhéju 80-150. dióbél 400-560. héjazott mogyoró 
350—440. héjazott mandula 600—800, keményhéju . 0-100. gesz 
fenve 35—64 fillér kilogrammonként.

fűszer, mák. m.-z és házi-zappan. .1 piacokon: Édes, nemes
paprika 640—700, félédes, gulyás 460—600. rózsapaprika „oO—oOO. 

kereskedelmi 200 240, kék mák 140 160, közönséges
mák 120 pergetett méz 220—260. házi szinszappan 144—180. közön 
<ég«s háziszappan 96—128 fillér kilogrammonként.

Fapiac. Puhafában változatlan Arak mellett csak kevés üzlet joji 
létre Tii'ifa az envhe időjárás folytán lanyhább, az arak azonban móg 
tartják magukat. Belföldi bnkkhasáb 230-250, erdélyi importfa 36 
—256 pengő szlovénekéi áru 1250—1670 csehkorona vagononként. 
Kemtnyfában a szlovenszkói kínálat alatt az erdőbirtokosok némileg 
csökkentették árköveteléseiket. Tölgy- és kőrisfurészrönk. Átlagos mi­
nőségben 38—45, jobb áru 50—65, furnérrönk minőség szerint 80-120 

pengő köbméterenként. Faszénben a kereslet gyenge, retortR-foszén 
ára 830 pengő vagononként a magyar IxalárállomAson.

Paprikapiac. Termelői árak Szegeden: Csövespaprika füzérenként 
1 9, édesnemes paprika kilogrammonként 4.10—4.90, félédes paprika
kilogrammonként 3—3.30, elsőrendű paprika kilogrammonként 2.50__
2.70. másodrendű paprika kilogrammonként 0.90- -1.20, harmadrendű 
paprika kilogrammonként 0.40 -0.70 pengő. Kalocsán: Édesnemes 
paprika kilogrammonként 3.80—4, rózsapaprika kilogrammonként 2.70 
—3, másodrendű paprika kilogrammonként 1.20—1.80, harmadrendű 
paprika kilogrammonként 0.60—0.80, csöves füzérpaprika kilogmm 
mánként 2.20 pengő.

Borpiac. A borplac változatlan. Az árak tíz eddigiek és pedig: 9 
—10.5 fokú falusi áruért 2—2.50 pengőt, magasabb fokú falusi áruért 
valamivel többet, 11 és ennél magasabbfoku uraság! Áruért 3—3.50 
pengőt fizetnek Mnlligandfokonként. Az Arak seprővel együtt a ívr- 
adóállomáson értendők. Jobb 11.5 és ennél magasabbfoku zöld-fehér, 
lehetőleg édes borból néhány nagyobb tétel kiviteli célokra már 
elkelt.

Szesz és szeszesitalok. A szeszüzletben az üzletmenet az összes 
-zeszféleségben változatlan élénk és a szeszárak a legutóbbi jegyzés 
szí rint zárultak. A gyürnülcspálinkaüzletbeu a kínálat élénk és n 
vételkedv is jó. Jegyeztetik uj törköly 3.80—4 penőn, uj szilvó- 
ríum, nyári szilva, 4.80—5 pengőig, kékánt 6—6.20 pengőig, borpár­
lat. uj 4.90—5 pengőig a termelőAllomáson tízezer llterfokonkénl

Idegen pénznemek vételi és eladási ára november hó 26-án. Az 
első szám azt az összeget Jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, lm 
eladunk idegen pénzt. A zár jelben lévő szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásáro­
lunk. Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.73 (27.88), 
dollár 5.70 (5.72); hollandi, forint 2.29 (2.30); német márka 1.36 
(1.37): svájci frank (1.10*/mó pengő. Egy pengőnél kevesebbe
ieriil egy darab: Csehkorona 16.91 (17.02) ; szerb dinár 10 (l*(E06) : 
francia lrarik 22.40 (22.601 ; lengyel zloty 64.10 (64.40); román lei 
3.43 (3.48); olasz líra 29 85 (30.10) ; osztrák syliilling 80.40 (80.75) 
fillér.

Arany- és ezüstpénzek. Huszkoronás arany 23.00 (23.20) ; ezüst 
egykoronás 0.43 (0.44): forintos 1.16 (1.17); ötkoronás 2.28 (2.30) 
pengő darabonként.

FELELŐS SZERKESZTŐ Es KIADÓ: MAYER EMIL. 
KIADJA: (SAZY É8 TÁRSA LAPKIADÓ VÁLLALATA.

Patkanv-,egerirto 
„RATINOL** 

rváb, resxni-, csótány- 
irtóexerek, 

biztos hatású irtószer, gyö­
keresen írt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. NaP> árban utánvéttel szállítja

A ,,Baromi.tomo készülék* -kel

Ratinol Laboratórium, Budapest
VH., Murányi-atca 36. axám. 

Prospektus ingyen !

GyüilsUnk eiöftxetölceí 
a „Vasár nap" számára.

egy perc alatt tömhet mindenféle 
tengerivel és a fulladás ki van 
zárva. 20 liba tömésénél 90 óra 
időt nver. Kényelmes tömés, Nincs 
föliazás, derékfájás és kézkisebe- 
zés Olcsó! Ha egy libát ment 
meg a fulladástól, az’ára megtérült

Kérjei. árjegyzéket

Cím

Kugler Sándor, 
Makó.

Ekék, ekealkatrészek, I

marokrakó és kévekötő aratogepek, 
lógereblyék, kézi-járgányosok, g 
motoros- és gözcséplökészletek, g 
szecskavágók, repavogók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a
„HANGYA**

szerezhetők be legjutányosabban.

RUHÁZATI 
SZÜKSÉGLETÉT 

legelőnyösebben a 

„HANGYA** 
vidéki szövetkezeteiben 

szerezheti be!

Mravkó József utóda
Gyurusz György

puakamfivea éa fegyverkereskedő

Budapest, Károly-körut 22
(Röser-bazár udvarban.)

ELVÁLLAL t mindenféle fegyver javítását, át­
alakítását és felújítását. ELAD : elsőrendű gyárt­
mányú golyós, sörétes, ismétlő és automata 
vadászfegyvereket, pisztolyokat, revolvereket. 
Legjobb minőségű mindennemű golyós, sörétes 

töltények, lőszerek.

Tartalékpénzek legelőnyösebben mint
áruelőleg v. UflU^VA 
folyószámla- nü?|(j YU 

betétek a «

közpon tnál 
gyümölcsöz- 
tethetők !

CHAMPION
kerékpárokat éS 
Cantral Bobbin SÜ- 
lyesziös varrógépe­
ket havi 20—24 P 
részletre, kerékpár 
alkatrészeket, lámpa, 
nyereg, lánc, pedálo- 

____ . kai nagybani gyári 
ároa szállítunk. —- Külső gumi 650 pengőtől, belső 
gumi 2 10 P-töl. LÁNG JAKAB és FIA kerékpár- 
r.&gykeT«sk»<Hk, Budapest, JózBeLkömt 41.

1000 képes árjegyzék ingyen.

5 -rendelő vér- és nemi­
betegek részére. Ezüst 
selvarsan-oltás
Rendelés egész nap.

vn Rákóczt-út 82 u. L em 1. (Rokustt! zzembrr.)
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